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 واکنش گسترده جهانی به رزمایش سپاه 
در تنگه هرمز

 اقتدار   از    ژنو  
تا  تنگه‌هرمز

ی بودجه  چکش‌کار
 به نفع مردم

 در آستانه دورجدید مذاکرات  در ژنو ، 
رزمایش‌»کنترل هوشمند تنگه هرمز« انجام شد

مجلس در جریان بررسی جزئیات لایحه بودجه، بخشی از 
پیشنهادهای دولت را به نفع مردم اصلاح کرد

32 درصد 
 کف افزایش حقوق کارمندان

 خواهد بود.

20 درصد 
 افزایش حقوق همه سربازان 

خواهد بود.
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سنگر اول جنگ روایت‌هاسنگر اول جنگ روایت‌ها

برای مصونیت 
نوجوانان در روزهای 
التهاب، برنامه‌های 
درسی را بازنگری کنید
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تحول عجیب قاتلی که حالا مدرس کنترل خشم است

ماجرای قاتلی که روانشناس شد 
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رهبر انقلاب: آموزش و پرورش باید دربرابر نفود فرهنگی و فکری دشمن حساسیت داشته باشد

در خدمت گاندو
 ماجرای گاندوهایی که با کمک دوستداران طبیعت در حوالی چابهار

از خطر انقراض نجات پیدا کرده‌اند

 کسب قدرت
 با کمک  شیطان

انجام مناسک شیطانی عمدتا با هدف قدرت‌گرفتن از شیاطین انجام می‌شود
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یادداشت
محسن مهدیان؛  مدیرمسئول

سخنی با وزیر محترم 
آموزش و پرورش

آمار‌ اجمالی‌ای که از دستگیرشدگان اغتشاشات 
اخیر منتشر شد، نشان می‌داد حدود یک‌سوم 
بازداشت‌شدگان زیر ۱۸سال سن داشته‌اند. اینکه 
طراحی این آشوب‌ها آمریکایی- صهیونیستی بود، 
محل تردید نیست و اینکه میدان‌دارها هسته‌های 
سخت و آموزش‌دیده بودند نیز روشن است؛ اما واقعیت 
مهم‌تر این است که این پروژه، »سیاهی‌لشکری« داشت که بخش قابل‌توجهی 

از آن از میان نوجوانان یارگیری شده بود.
جالب آنکه رهبر انقلاب نیز در همان ایام، دست‌کم 2بار به نقش نوجوانان در 
این حوادث اشاره کردند؛ هشداری که نشان می‌دهد موضوع، صرفا یک خطای 
موردی نیست‌ بلکه یک مسئله ساختاری است. پرسش جدی اینجاست: آموزش 
و پرورش ما تا چه اندازه نسبت به این پدیده احساس خطر کرده و چه تدبیر 

مشخصی اندیشیده است؟
در اعترافات پخش‌شده از برخی نوجوانان بازداشت‌شده، بارها از »شبکه‌های 
اجتماعی« به‌عنوان عامل اثرگذار یاد شد. این گزاره را نباید ساده گرفت. 
نوجوان امروز در پلتفرم زندگی می‌کند؛ آنجا رشد می‌کند، دوست پیدا می‌کند، 
می‌خندد، خشمگین می‌شود، هیجان تجربه می‌کند، هویت می‌سازد و حتی 
قهرمان‌هایش را انتخاب می‌کند. شبکه برای او ابزار نیست؛ »محیط‌زیست« 

است.
در چنین وضعیتی، واکنش آموزش و پرورش چه بوده است؟ ما در ساختار 
رسمی، درسی با عنوان »سواد رسانه« داریم‌ اما واقعیت میدانی چیز دیگری 
می‌گوید. این درس غالبا به ضعیف‌ترین نیروها سپرده می‌شود، محتوای آن با 
تحولات پلتفرمی همگام نیست و چون اختیاری است، در بسیاری از مدارس 
با نخستین کمبود زمان حذف می‌شود؛ یعنی دقیقا همان درسی که باید سپر 

شناختی نوجوان در برابر توفان پلتفرم باشد، خود به حاشیه رانده شده است.
مسئله فقط آگاهی از خبر جعلی نیست. مسئله فهم سازوکار پلتفرم، شناخت 
الگوریتم، تشخیص موج مصنوعی، مدیریت هیجان، بازسازی مرجعیت و حفظ 
خط قرمزهای اخلاقی و اجتماعی است. اگر نوجوان ما آموزش نبیند که چگونه در 
فضای شبکه فکر کند، چگونه مکث کند و چگونه هیجان را از تحلیل جدا سازد، 

طبیعی است که در بزنگاه‌های اجتماعی، تحت‌تأثیر موج‌ها قرار گیرد.
وزیر محترم، پرسش روشن است: برنامه مشخص شما برای واکسینه‌کردن 
نسل نوجوان در برابر زیست پلتفرمی چیست؟ آیا سواد شبکه‌ای به یک اولویت 
راهبردی تبدیل شده است یا همچنان در حاشیه تقویم درسی باقی خواهد ماند؟

اولین تلویزیون رسانه‌ای در شبکه نمایش خانگی

#اطلاع_رسانی      #آموزش      #فیلم_و_سریال
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صفحه‌آرا: علی حسنی

دلیل عقب‌نشینی آمریکا در برابر ایران
موضع قوی ایران و رهبری بزرگ آن، آمریکایی‌ها را وادار به عقب‌نشینی کرده است. ابراهیم الموسوی، عضو ارشد 
فراکسیون وفاداری به مقاومت در پارلمان لبنان و مسئول ارتباطات رسانه‌ای حزب‌الله با بیان این مطلب تأکید 
کرد که ایران کشوری قوی، مقاوم و توانمند و آماده پاسخ به هرگونه تجاوزی است./تسنیم

قضایی

امنیت

مقاومت

اژه‌ای: با لیدرهای اغتشاشات بدون 
مسامحه برخورد شود

غلامحسین محسنی‌اژه‌ای، رئیس قوه قضاییه در جریان 
سفر به اصفهان به تبیین دستورکارها و اولویت‌های مهم 
دستگاه قضایی پرداخت که مهم‌ترین محورهای آن را در 

ادامه می‌خوانید:

عملکرد دستگاه‌های امنیتی
  در حوادث اخیر، دستگاه‌های اطلاعاتی و امنیتی کشور 

کم‌کاری و سهل‌انگاری نکردند.
  نباید پنداشت دستگاه‌های اطلاعاتی و امنیتی ما صرفاً با 

معدودی از سرویس‌های متخاصم مواجهند.
  تعداد کثیری از سرویس‌های متخاصم در کنار 
سرویس‌های جاسوسی و تروریستی رژیم‌صهیونیستی و 

آمریکا قرار دارند.
  بسیاری از اقدامات ضد‌ایرانی خنثی شده‌ است.

تأکیدهای ویژه درباره پرونده‌های اغتشاشات
  مقامات قضایی در محاکمه عناصر اصلی اغتشاشات، در 
نهایت قاطعیت و به دور از هرگونه ارفاق و اغماض عمل کنند.
  هرگز نباید از دایره شرع و قانون، پای خود را فراتر بگذاریم.

  تأخیر بلاوجه در رسیدگی به پرونده‌های این عناصر 
قابل‌قبول نیست.

  اطلاع‌رسانی درست درباره پرونده‌های عناصر اغتشاشگر 
و دستگیر‌شده یک اصل اساسی است.

  دادگاه‌های محاکمه آن دسته از عناصر اصلی اغتشاشات و 
اقدامات تروریستی که منع قانونی ندارد، علنی برگزار شود.

  تفکیک میان عوامل اصلی و افرادی که فریب خوردند، 
ضروری است.

  کسانی که جنایت کردند؛  عوامل اصلی، حمایت‌کنندگان 
و پشتیبانی‌کنندگان اصلی و لیدرها با آنها باید بدون مسامحه 

و سریع برخورد کرد.

مبارزه با فساد
  بنا داریم زمینه‌های فساد را از بین ببریم.

  تاکنون ۲۰۰ تا ۳۰۰ مورد از گلوگاه‌های فساد را شناسایی 
کرده‌ایم.

  هدف ما این نیست جایگزین بانک مرکزی، گمرک یا 
وزارت اقتصاد شویم، بلکه تلاش می‌کنیم این دستگاه‌ها را 

وادار کنیم به وظیفه خود عمل کنند.

برگزاری رزمایش پدافند شیمیایی 
در عسلویه

رزمایش پدافند شیمیایی برای نخستین‌بار در سطح منطقه 
و با مشارکت گسترده بخش‌های مختلف در عسلویه برگزار 

شد.
عنوان: رزمایش پدافند شیمیایی شهید ربانی

منطقه رزمایش: شهر‌های عسلویه، نخل تقی، بیدخون 
و کنگان

مشارکت‌کنندگان: بخش‌های صنعتی، دولتی، مردمی و 
نظامی طراحی، آموزش‌دهی و هدایت

هدایت‌کننده رزمایش: قرارگاه پدافند شیمیایی کشور
هدف راهبردی: کنترل و مدیریت پیامدهای احتمالی 
ناشی از انتشار مواد شیمیایی و ارتقای سطح ایمنی در 

منطقه
اهداف ویژه

  ارتقای مدیریت شرایط اضطراری در حوادث شیمیایی
  ارزیابی عملکرد پدافند غیرعامل در منطقه ویژه اقتصادی 

انرژی پارس
اهمیت رزمایش: استقرار صنایع بزرگ در منطقه 

پارس‌جنوبی
سناریوهای اصلی:

  سناریوی نشت گاز H2S از محل GOV خط لوله سیری
  سناریوی انفجار و نشت در مخازن مجتمع گاز 

پارس‌جنوبی
  سناریوی نشت آمونیاک از مخازن پتروشیمی پردیس

 حزب‌الله لبنان: 
ایران پیروز خواهد شد

شیخ نعیم قاسم، دبیرکل حزب‌الله لبنان روز دوشنبه، در مراسم 
یادبود رهبران و فرماندهان شهید سیدعباس الموسوی، شیخ 
راغب حرب و حاج عماد مغنیه به ایراد سخنرانی پرداخت. وی 

در سخنان خود بر موارد ذیل تأکید کرد: 
  پایبندی اسرائیل به توافقات، صرفا روی کاغذ است، ولی به 

محض اینکه بتواند اشغالگری را از سر می‌گیرد.
  آمریکا عملیات‌ها، الحاق، اشغالگری، کشتار و نسل‌کشی را 

مدیریت می‌کند.
  ترامپ مسئول همه اتفاقاتی است که در فلسطین رخ می‌دهد.

  تمرکز دولت لبنان بر مسئله خلع‌سلاح، یک اشتباه بزرگ 
است؛ زیرا این موضوع اهداف تجاوزکارانه اسرائیل را محقق 

می‌کند.
  حزب‌الله خواهان جنگ نیست، اما ما هرگز تسلیم نخواهیم 

شد و آماده دفاع هستیم.
  ایران توانست ایستادگی کند و پیروز خواهد شد.

نگرانی ویژه صهیونیست‌ها درباره ایران
روزنامه معاریو در گزارشی از برآوردهای نیروی ‌هوایی اسرائیل درباره مواجهه احتمالی با ایران پرده برداشت. در این 
گزارش تفصیلی برآورد شده که در صورت شکست روندهای دیپلماتیک و ورود منطقه به فاز درگیری گسترده، این 

رژیم با شلیک حدود هزار و۸۰۰موشک ایرانی و فعال‌شدن همزمان 4جبهه روبه‌رو خواهد شد./ایسنا

بیایید قبول کنیم بی‌بی‌سی فارسی دلش برای 
مردم نمی‌سوزد و این رسانه در پی التهاب اجتماعی 
در ایران و همچنین مخابره شایعات سیاسی-

اجتماعی است. این حرف را از کجا می‌گوییم؟ از 
حجم اخباری که صفحه بی‌بی‌سی فارسی نسبت به 

سایر صفحات این رسانه منتشر می‌کند. 
بی‌بی‌سی فارسی بیش از ۴برابر کانال اصلی 
بی‌بی‌سی انگلیسی که اخبار انگلیس و سایر 
نقاط جهان را پوشش می‌دهد و دیگر سکو‌های 
این دستگاه تولید شایعه به زبان‌های مختلف 
خبر تولید کرده است. در صفحه بی‌بی‌سی 

فارسی 126هزار پست منتشر شده، درحالی‌که 
در صفحه اصلی این شبکه تعدادشان 26هزار 

پست است.
همچنین بی‌بی‌سی روسی با 14هزار پست 
و بی‌بی‌سی هندی با 36هزار پست کمتر از 

بی‌بی‌سی فارسی خبر منتشر کرده‌اند.
این حجم از مخابره اخبار برای چیست؟ برای 
تعهد کاری یا چیز دیگری؟ به ‌نظر می‌رسد پروژه 
مخابره یا تحلیل نیست، بلکه ایجاد چرخه‌ باطلی 
از اخبار است، مانند آمار 36هزار کشته و ایجاد 

دلهره اجتماعی با بازتاب اخبار جنگ.

در میان تصاویر و ویدئوهای منتشره از هواداران رضا 
پهلوی، همجنسگرایان و رنگین‌کمانی‌ها حضور 
پر رنگی دارند. خود پسر محمدرضا گفته است:‌ 

»حقوق جامعه ال‌جی‌بی‌تی باید حفظ شود«.
داشتن انحراف جنسی، ریشه‌ای طولانی در خاندان 

پهلوی دارد؛ در رأسش هم خود محمدرضا.
محمدرضا دوستی داشت به اسم »ارنست پرون« 
که در سوئیس و در دبیرستان له‌روزه با همدیگر 

آشنا شده بودند.
محمدرضا بعد از بازگشت به ایران، پرون را هم 
همراه خود آورد و به او سمت منشی خصوصی داد.

»ثریا اسفندیاری« همسر دوم محمدرضا درباره 
پرون گفته بود: »ارنست پرون زشت و نامطبوع 
است. چشم‌هایش نفرت‌انگیز است؛ همجنس‌باز 

است؛ مزدور است«.
شائبه همجنسگرا بودن محمدرضا بسیار قوی بود.

در بهمن1347 مجله امید ایران)چاپ فرانسه( 

از روابط جنسی بعضی رجال با همدیگر ازجمله 
محمدرضا در شهر نیویورک خبر داد.

اطراف محمدرضا هم شخصیت‌های عالی‌رتبه با 
تمایلات انحرافی کم نبودند؛ ازجمله خود هویدا، 

نخست‌وزیر محمدرضا.
براساس اسناد بسیار محرمانه ساواک، دلیل 
درخواست طلاق همسر هویدا از او، رابطه هویدا 

با یک پسربچه بوده است.
حمایت رضا پهلوی از همجنسگرایان در حالی 
است که رئیس و کارفرمایش در آمریکا یعنی دونالد 
ترامپ، در نخستین سخنرانی‌اش پس از بازگشت 
به کاخ سفید گفته بود:‌ »ما فقط 2جنس داریم؛ 

مرد و زن«.
جدای از اینها، حمایت رضا پهلوی از همجنسگرایان 
نشان از فاصله بسیار او از فرهنگ بومی ایرانیان 
دارد که چنین موضوعات شنیعی را به هیچ‌وجه 

نمی‌پذیرند.

برای نخستین بار از سال1967، دولت 
نتانیاهو درحال راه‌اندازی یک روند رسمی 
»تثبیت و ثبت« مالکیت زمین در بخش‌های 
وسیع منطقهC کرانه باختری است. طبق 
قرارداد اسلو2، 1995، کرانه باختری به 
3منطقه B ،A و C تقسیم شد. مناطق A و 
B تحت کنترل حاکمیت‌ خودگردان شامل 
همان مراکز جمعیتی فلسطینی‌هاست، 
اما منطقهC که شامل اراضی باز و منابع 
طبیعی است، معادل 60درصد مساحت 
کرانه باختری را شامل می‌شود و بنا بر 
قرارداد اسلو2 تنها به شکل موقت اداره 
آن به اسرائیل واگذار شده است، هرچند 
بدون جدول زمانی مشخص و همین موجب 
سوءاستفاده اسرائیل شد که در این مدت به 
ساخت شهرک‌های غیرقانونی اقدام کرد تا 
در مذاکرات بعدی اهرم فشار بیشتری برای 

اشغال دائم این سرزمین‌ها به‌دست آورد. اما 
این حقه قانونی جدید دولت اسرائیل یعنی 
روند رسمی ثبت اراضی توسط اداره ثبت 
اراضی وزارت دادگستری، موجب می‌شود 
اسرائیل به‌تدریج زمین‌های بیشتری را 
به‌عنوان »زمین دولتی« اعام و کرانه 
باختری را برای شهرک‌سازی و پروژه‌های 
دیگر آماده کند. موضوع اینجاست که 
فلسطینی‌ها خیلی از زمین‌ها را به شکل 
عرفی و نسلی از دوره عثمانی دریافت 
کرده‌اند که احتمالا با استانداردهای جدید 
ثبت حقوقی اسرائیل همخوانی پیدا نکند 
و اسرائیلی‌ها بتوانند خیلی از زمین‌ها 
را دولتی اعلام کنند. ریاست تشکیلات 
خودگردان فلسطین این تصمیم را »الحاق 
سرزمین اشغالی فلسطین« و آن را نقض 

قطعنامه‌2234 شورای امنیت دانست.

دیپلماسی بدون تعارف
ایران شروط و مطالبات خود در مذاکرات امروز ژنو را برای طرف آمریکایی روشن کرده است

محمدعلی حسن‌نیا| 

گزارش
روزنامه‌نگار | دور جدید 
مذاکرات بین ایران و آمریکا 
چارچوب‌های منطقه‌ای را تعیین کند.اهمیت زیادی برخوردار است و می‌تواند افزایش تنش‌ها بین تهران و واشنگتن از برگزار خواهد شد؛ مذاکراتی که در بحبوبه ویژه آمریکا و همچنین کوشنر، داماد ترامپ وزیر امور خارجه ایران و ویتکاف نماینده در ژنو سوئیس با حضورعباس عراقچی، 

ایران چرا به مذاکره بازگشت؟
تهران همواره تمایل به مذاکره را نشان داده است و هیچ 
وقت میز مذاکره را ترک نکرد بلکه طرف مقابل بود که در 
23خرداد1404 با همدستی تل‌آویو جنگی 12روزه علیه 

تهران به راه انداخت و در آخر هم بازنده خارج شد.

کدام طرف درخواست مذاکره کرد؟
آمریکایی‌ها از عمان، قطر و حتی اردوغان، رئیس‌جمهور 
ترکیه خواستند که ایران را بار دیگر به میز مذاکره دعوت 
کنند. تهران هم برای نشان دادن حسن‌نیت منطقه‌ای به 

کشورهای دوست و همسایه، این مذاکرات را پذیرفت.

چارچوب مذاکرات چیست؟
آمریکایی‌ها در ابتدا اعلام کردند که مذاکرات باید حول 

3محور باشد:

رزمایش دریایی »کنترل هوشمند تنگه هرمز« 
با محوریت نیروی دریایی سپاه پاسداران در 

منطقه راهبردی تنگه هرمز آغاز شد.

عنوان: رزمایش کنترل هوشمند تنگه هرمز
محدوده: منطقه راهبردی تنگه هرمز در آب‌های 

خلیج‌فارس
محور: نیروی دریایی سپاه پاسداران

ویژگی‌ها: رزمایش ترکیبی، گرم و هدفمند
نکته ویژه: برگزاری رزمایش تحت اشراف، 
کنترل و پایش میدانی سردار محمد پاکپور، 

فرمانده‌ کل سپاه پاسداران
اهداف راهبردی:

  بررسی آمادگی یگان‌های عملیاتی نیروی 
دریایی سپاه 

  مرور برنامه‌های تأمینی
  اجرای سناریو‌های اقدام نظامی متقابل سپاه 

در مواجهه با تهدیدهای امنیتی و نظامی احتمالی 
در تنگه هرمز

  بهره‌گیری هوشمند از مزایای ژئوپلیتیک ایران 
در خلیج‌فارس و دریای عمان 

دستورکارها:
  اجرای تمرین‌های اطلاعاتی

  تمرین عملیاتی یگان‌های دریایی
  تمرین واکنش سریع، قاطع و فراگیر نیرو‌های 

عملیاتی در قبال توطئه‌های ضدامنیتی

از نخستین ساعت‌های انتشار خبر آغاز مرحله اصلی رزمایش »کنترل هوشمند تنگه هرمز« در آب‌های جنوبی ایران، اخبار آن بازتاب گسترده‌ای در 
رسانه‌های منطقه‌ای و بین‌المللی داشته است:

موضوعات منطقه‌ای و موشکی در این روند دیپلماتیک 
و مذاکرات، اصلا مطرح نیستند. جمهوری اسلامی ایران 
برای شرکت در مذاکرات 2شرط گذاشت که هر دو از سوی 
آمریکا پذیرفته شد: الف(پذیرش اصل غنی‌سازی؛ ب(

مذاکرات صرفا هسته‌ای باشد. هرکدام از این 2شرط اگر در 
مذاکرات، از سوی طرف مقابل زیر سؤال برود، جمهوری 

اسلامی این روند دیپلماتیک را لغو خواهد کرد.

منطقه‌ایهسته‌ای  موشکی

بی‌بی‌سی! به کجا چنین شتابان؟اقتدار از ژنوتا تنگه هرمز

ادامه راه پدر!

اسرائیل سند زدن کرانه‌باختری را 
آغاز کرد

در آستانه دورجدید مذاکرات  در ژنو، رزمایش‌»کنترل هوشمند تنگه هرمز« انجام شد

العربیه: سپاه پاسداران ایران رزمایشی را 
با عنوان »کنترل هوشمند تنگه هرمز« در 

محدوده راهبردی تنگه هرمز آغاز کرده‌ است.

رادیو فردا: به‌نظر می‌رسد رزمایش جدید سپاه 
پاسداران واکنشی به حضور نظامی گسترده 

ناوگان دریایی آمریکا در دریای عمان است.

ایندیپندنت: این رزمایش یک روز پیش از آغاز 
دور دوم مذاکرات میان ایران و آمریکا در ژنو و 
در شرایطی برگزار می‌شود که ناو آبراهام لینکلن 
بیش از پیش به سواحل ایران نزدیک شده ‌است.

جروزالم پست: نیروی دریایی سپاه پاسداران، 
یک روز پیش از دور دوم مذاکرات هسته‌ای با 
آمریکا، رزمایش دریایی خود را در تنگه هرمز 

آغاز کرد.

اسرائیل هیوم: سپاه پاسداران روز یکشنبه، 
کمتر از ۲۴ ساعت قبل از دیدار برنامه‌ریزی‌شده 
بین نمایندگان ایران و آمریکا در سوئیس، 
رزمایش دریایی را با هدف تمرین توقیف 

کشتی‌ها در تنگه هرمز آغاز کرد.

هادسون تایمز: تهران در تنگه هرمز رزمایش 
نظامی برگزار می‌کند تا آمادگی خود را در 
بحبوحه تهدیدها آزمایش کند. این رزمایش‌ 
تحت نظارت سردار محمد پاکپور، فرمانده سپاه 
و با هدف تقویت توانایی سپاه در واکنش سریع 

انجام می‌شود.

رویترز: رزمایش سپاه پاسداران با نام »کنترل 
هوشمند تنگه هرمز« با هدف آزمایش آمادگی 
نیروهای عملیاتی در مواجهه با »تهدیدهای 

احتمالی امنیتی و نظامی« برگزار شده ‌است.

خبرگزاری اسرائیلی جی فید: سپاه پاسداران 
در حال آماده شدن برای جنگ است. نیروی 
دریایی سپاه یک رزمایش دریایی بزرگ را با 
مهمات جنگی در تنگه هرمز آغاز کرد. این 
عملیات با عنوان »کنترل هوشمند تنگه هرمز« 
برای نمایش توانایی ایران در تسلط بر حیاتی‌ترین 

گلوگاه نفتی جهان طراحی شده ‌است.

اکونومیک تایمز: سپاه پاسداران پیش از 
مذاکرات با ایالات‌متحده، رزمایش‌های نظامی 
خود را در تنگه هرمز در یک مسیر حیاتی ترانزیت 
نفت آغاز کرده‌است. هدف از این رزمایش‌ها، 
افزایش آمادگی سپاه برای تهدیدهای احتمالی 
است که با استقرار قابل توجه نیروی دریایی 

آمریکا در منطقه همزمان شده‌ است.

گلف نیوز: ایران همزمان با پیشبرد دیپلماسی 
در ژنو، قدرت نظامی خود را به نمایش می‌گذارد. 
جمهوری‌اسامی روز دوشنبه با اجرای یک 
استراتژی دوگانه دیپلماسی و بازدارندگی، 
رزمایش‌های نظامی جدیدی را در تنگه هرمز 
آغاز کرد، آن‌هم درحالی‌که دیپلمات‌های ارشد 
ایرانی برای دور جدید مذاکرات هسته‌ای با 

ایالات‌متحده در ژنو هستند.

خلیج تایمز: سپاه پاسداران روز دوشنبه 
مجموعه‌ای از رزمایش‌های نظامی را در تنگه 
هرمز، به‌عنوان یک آبراه باریک و استراتژیک در 
خلیج‌فارس آغاز کرد. این اقدام درحالی انجام 
می‌شود که ایالات متحده یک نیروی دریایی 

بزرگ را به خلیج‌فارس اعزام کرده ‌است.

واکنش گسترده جهانی به رزمایش سپاه در تنگه هرمز
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اپستین و آیین‌ خاص
»تراویس واکر«، وکیل یکی از 
قربانیان پرونده اپستین: اقدامات 
اپستین براساس فرقه اعتقادی شیطانی 

انجام شده است.
استفاده از کلمه بعل: سندی مربوط به 
سال ۲۰۰۹ در پرونده اپستین موجود است 
که شامل کلمه بعل به‌عنوان نام حساب بانکی 
اپستین است. بعل نام یک خدای باستانی 
کنعانی است که از نظر تاریخی با قربانی 

کردن کودکان مرتبط است.
ساختار هرمی: براساس گزارش پلیس 

آمریکا، عملیات قاچاق جنسی اپستین از نظر 
ساختار، »فرقه‌مانند« بوده و شبیه یک طرح 
هرمی بوده است که در آن قربانیان جذب 
می‌شدند و سپس خود به جذب‌کننده فرد 

دیگری تبدیل می‌شدند.
معبد در جزیره: سومیت کومار، 
کارشناس آمریکایی در گزارشی در 
sundayguardianlive ارتباط احتمالی 
اتاق معبد شکل جزیره اپستین با »مولوخ«، 
خدای ادعایی شیطان پرستان را بررسی 

کرده است.

سه‌شنبه  سه‌شنبه  2828 بهمن  بهمن 14041404  شماره    شماره  96149614

صفحه‌آرا: مجید اصغری

شیخ زکزاکی: اغتشاشات طرحی برای فروپاشی ایران بود
شیخ ابراهیم زکزاکی، رهبر جنبش اسلامی نیجریه گفت: اغتشاشات ایران توطئه‌ای برای تضعیف و براندازی ایران 
از درون به شمار می‌رفت. مهاجمان با سوءاستفاده از مطالبات اقتصادی و حملات به مساجد و اماکن عمومی 

نشان دادند که هدف اصلی، دین و هویت اسلامی مردم بوده است، نه مسائل معیشتی. / نجبا

وحشت در تل‌آویو پس از دریافت بسته مشکوک در دفتر نتانیاهو
دریافت یک بسته مشکوک در دفتر نتانیاهو بنیامین، نخست‌وزیر رژیم صهیونیستی، واحدهای امنیتی این رژیم 
را به وحشت انداخت. در پی دریافت این بسته، یگان ویژه خنثی‌سازی‌ مواد منفجره وارد عمل شدند. جزئیات 
بیشتری از این واقعه منتشر نشده است./ معاریو

روایت خبر

 وقتی تهران با نمایشنامه خود 
ترامپ بازی می‌کند

اگر ایران در حال اجرای کتاب بازی ترامپ علیه خودِ ترامپ باشد، 
نتیجه نوعی موازنه است که هیچ‌یک از طرفین قادر به شکستن 
آن نیست. ایران همان سلاح ارتباطی‌ای را به‌کار گرفته که ترامپ 
در جنگ ۱۲روزه علیه ایران استفاده کرد: پیام‌های متناقض برای 
فلج‌کردن حریف. آن زمان ترامپ گفت »تهران را ترک کنید« و 

کمی بعد اعلام کرد »زمان صلح است«! 
اکنون ایران همان الگو را تکرار می‌کند؛ هم سیگنال مذاکره در 
مسقط و رم و هم هشدار جنگ می‌دهد و هم از موشک رونمایی 
می‌کند. این »پلی‌فونی« هماهنگ یک هدف دارد: سختگیری 
برای چانه‌زنی، نرمش برای مهار حمله، و قدرت‌نمایی برای 
پشتیبانی هردو. جمهوری اسامی نمی‌تواند بازدارندگی 
هسته‌ای و موشکی را واگذارد و ترامپی هم که شعارش همواره 

»نه به جنگ دیگری« بود، جنگی تازه را تاب نمی‌آورد.
به‌این شکل ایران برنده این هماورد جدید است.

 توهین سناتور حامی ترامپ 
به مسلمانان

رندی فاین، سناتور جمهوری‌خواه فلوریدا و حامی برجسته 
ترامپ توییتی با محتوایی شدیدا توهین‌آمیز ونفرت‌انگیز علیه 
مسلمانان منتشر کرد. او در این توییت گفت: »اگر آنها ما را 
وادار به انتخاب کنند، انتخاب بین سگ‌ها و مسلمانان انتخاب 
دشواری نیست«. این اقدام او واکنش گوین نیوسام، فرماندار 
کالیفرنیا را در پی داشت و خطاب به او گفت: »همین حالا استعفا 
بده، نژادپرست کثیف«. این توییت او در پی حمله تروریستی 

اخیر بوده که خواسته به مسلمانان نسبت دهد.
همچنین پیش‌تر او در فوریه 2026، فرهنگ اسلام را »اساسا 
معیوب و خطرناک« خواند و خواستار »مقابله فوری« شد. 
اسلام‌هراسی در دوره ترامپ در آمریکا افزایش داشته. بنا به 
گزارش CAIR)شورای روابط آمریکایی-اسلامی(، شکایات 
اسلام‌هراسی در 2025-2024به رکورد 8900مورد رسیده 
است )بالاترین حد در 30سال(. همچنین نظرسنجی‌های 
پساترامپ نشان می‌دهد 40درصد از جمهوری‌خواهان اسلام 
را »تهدید« می‌دانند. جمهوری‌خواهان این اسلام‌ستیزی را 
»امنیت« و منتقدان »نژادپرستی ساختاری« می‌نامند. این 

نمونه تازه‌ای است که این بحث را شعله‌ورتر کرده است.

مخالفت 80درصدی آمریکایی‌ها 
باجنگی دیگر علیه ایران

»مؤسسه کوئینسی برای حکمرانی مسئولانه« در تاریخ 13فوریه 
تأکید کرد که افکار عمومی آمریکا پشت جنگ با ایران نیست. 
نظرسنجی شرکت اس‌اس‌آراس )SSRS( با همکاری دانشگاه 
مریلند در بازه ۵ تا ۹فوریه۲۰۲۶ نشان می‌دهد تنها 21درصد از 
اقدام نظامی حمایت می‌کنند؛ 49درصد مخالفند و 30درصد 
پاسخ »نمی‌دانم« را انتخاب کرده‌اند. اطلاعات جزئی‌تر نشان 
می‌دهد که 40درصد از جمهوری‌خواهان موافقند )۲۵درصد 
مخالف، ۳۵درصد مردد(، و تنها 6درصد از دمکرات‌ها و 21درصد 
از مستقل‌ها موافق جنگ بوده‌اند. یافته‌هایی مشابه در نظرسنجی 
یوگاو/ اکونومیست )YouGov/The Economist( در ۳۰ژانویه 
تا ۲فوریه۲۰۲۶ دیده می‌شود: 48درصد مخالف اقدام نظامی و 
28درصد موافق؛ حتی در مورد بمباران محدود نیز 52درصد 
 Quinnipiac( مخالفت کرده‌اند. داده‌های دانشگاه کوئینیپیاک
University( در ۸ تا ۱۲ژانویه۲۰۲۶ مخالفت 70درصد و 
موافقت 18درصد را ثبت کرده است. نظرسنجی همین دانشگاه 
پس از حملات ژوئن۲۰۲۵ به تأسیسات هسته‌ای ایران نشان داد 

85درصد مخالف جنگ و تنها 5درصد موافق بوده‌اند. 

3تجربه در مورد مذاکرات
حسام الدین برومند، کارشناس مسائل بین‌الملل در گفت‌وگو با 

تلویزیون همشهری گفت: 
  برای اینکه چشم‌اندازی روشن از مذاکرات ژنو داشته باشیم 

باید تجربه‌ها را بار دیگر تجربه نکنیم.
  تجربه اول موضوع بدعهدی آمریکایی‌هاست؛ وقتی که ما در 
برجام با آنان به نتیجه رسیدیم، همین ترامپ برجام را نقض کرد.

  تجربه دوم فریبکاری است که جنگ 12روزه به خوبی این 
مدعا را به اثبات می‌رساند، جایی که حین مذاکره اسرائیل با 

کمک آمریکا به ما حمله کرد.
  تجربه سوم هم تقسیم کاری است که به شکل عمیق همواره 
بین رژیم صهیونیستی و آمریکا در قبال ایران وجود داشته است.

  بنا بر این 3تجربه به‌نظر می‌رسد که مذاکرات ایران و آمریکا به 
نتیجه خاصی نرسد و روزنه کوچکی در قبال این موضوع وجود 

دارد، مگر آنکه اتفاق خاصی بیفتد.
  به‌نظر می‌رسد که آمریکا همان پیش‌شرط‌های زیادی‌خواهانه 
خود را که خط قرمز ایران هم هست مورد تأکید خودش قرار دهد.

  درمورد کنسرسیوم از سوی ایران هم گفتنی است احتمال 
دارد که ایران مکانیسمی را تعریف کند که در آن شرکایی در 
قبال غنی‌سازی وجود داشته باشند، البته با این شرط که در 

خاک ایران صورت بگیرد.
  ایران همواره نشان داده است که اگر طرف مقابل از موضع برابر 
وارد مذاکره شود و قصد یک گفت‌وگو داشته باشد، با آن همراه 

است و حسن نیت دارد.

ایرانی‌نبودن پهلوی‌ها و عدم‌تعلق آنان به فرهنگ ایرانی یک شعار یا برچسب 
سیاسی نیست؛ یک واقعیت مشخص است. اخیرا فیلمی منتشر شده است که در 
آن »نور پهلوی« پسر رضا و نوه شاه مخلوع در میان هوادارانشان به زبان انگلیسی 
درحال سخنرانی است. فارسی بلد‌نبودن دختران رضا پهلوی موضوع تازه‌ای نیست 

و بارها اطرافیان این خاندان به آن اشاره داشته‌اند.
درحالی‌که رضا پهلوی در فارسی ‌یاددادن به کودکانش عاجز است و حتی در ظاهر 
هم نمی‌تواند ایران‌دوستی خود را به نمایش بگذارد، آیت‌الله خامنه‌ای کتابی با عنوان 
»امین زبان و ادب پارسی« دارد. به‌گفته رهبر انقلاب، »تا 50سال دیگر باید زبان 
فارسی زبان علمی جهان شود.« رضا پهلوی پیش از این دختران خود را ملکه‌های 
ایران معرفی کرده بود، اما جالب است وقتی که ملکه‌های خیالی پهلوی‌ها نمی‌توانند 
با زبان ملی ایران با مردم ما سخن بگویند، این شهیدان عرب مقاومت همچون 
سیدحسن نصرالله و شهید ابومهدی المهندس بودند که ‌هنگام دیدار با ایرانی‌ها 
به احترام آنان به زبان پارسی سخن می‌گفتند. به‌نظر باید کمی فکر کرد که ایرانی 

واقعی کیست: پهلوی یا مجاهدان مقاومت؟

گوشی موبایل، چند ایموجی ساده 
و یک ارتش آماده برای شروع 
عملیات؛ این واقعیت پشت عملیات 
طوفان‌الاقصی بوده است. رسانه‌های 
عبری نوشته‌اند که ارتش اسرائیل تازه 
متوجه شده که نیروهای نخبه حماس 
از توالی مشخصی از ایموجی‌ها به‌عنوان 

نام رمز عملیات استفاده کرده‌اند.
با بررسی تلفن‌های همراه مبارزان 
قسام و بازرسی‌های بعدی در غزه، 
همین توالی پیش‌تر هم در 2تلاش 

دیگر برای حمله در آوریل۲۰۲۳ و 
سپتامبر۲۰۲۲ به‌ کار رفته بود و با 
ارسال این ایموجی‌ها نیروها متوجه 
می‌شدند زمان آماده‌‌باش برای آغاز 

عملیات فرارسیده است.
نیروهای مقاومت پس از دریافت 
ایموجی‌های متوالی اقدام به 
تجهیز خود، تعویض سیم‌کارت‌ها با 
سیم‌کارت‌های اسرائیلی برای استفاده 
در داخل اراضی اشغالی و حرکت به 

سمت نقاط تعیین‌‌شده می‌کردند.

تاکر کارلسون، مجری و تحلیلگر آمریکایی در یکی از برنامه‌های خود درباره 
سناریوي جنگ با ایران هشدار داده است: »لطفا درباره جنگ با ایران دروغ 
نگویید… آیا دفاع از تأسیسات نفتی و پتروشیمی منطقه در برابر زرادخانه 
عظیم موشکی ایران کافی است؟ اگر آنها این تأسیسات را از کار بیندازند، چه بر 
سر اقتصاد آمریکا می‌آید؟ سقوط می‌کند و ممکن است واقعا سقوط سنگینی 
باشد؛ این فقط یک ریسک واقعی است.« این پیام کوتاه، با واقعیت‌های راهبردی 
هم‌راستاست؛ ایران یکی از بزرگ‌ترین زرادخانه‌های موشک‌های بالستیک و 
تاکتیکی در منطقه را دارد؛ موشک‌هایی با بردهای متنوع که از توان ضربه به 

اهداف اقتصادی در عمق منطقه و حتی پایگاه‌های دورتر برخوردارند.
تأسیسات نفتی خلیج‌فارس و میدان‌های نفتی عربستان و امارات، ستون اصلی 
عرضه انرژی جهان را تشکیل می‌دهند و ضربه به این اهداف می‌تواند قیمت نفت 

را به‌طور چشمگیری بالا ببرد و اقتصاد جهانی را تحت فشار قرار دهد.
آمریکا و متحدانش در سال‌های اخیر سامانه‌های دفاع هوایی همچون پاتریوت 
و تاد در منطقه مستقر کرده‌اند، اما حتی این سامانه‌ها هم در برابر حجم و دقت 
موشک‌های ایرانی چالش دارند. تجربه جنگ ۱۹۹۱ و حمله موشکی به اهداف 
اقتصادی نشان می‌دهد که آسیب به زیرساخت‌های انرژی می‌تواند به بحران 
اقتصادی تبدیل شود. صحبت کارلسون از این جهت درست است که آمریکا 
نمی‌تواند به سادگی و بدون پرداخت هزینه‌های هنگفت اقتصادی و استراتژیک 

وارد مداخله نظامی با ایران شود.

نقش اروپا چیست؟
نقش اروپا در مسیر دیپلماسی عملا به حاشیه رانده شده 
است. با آنکه آلمان، بریتانیا و فرانسه از امضاکنندگان اصلی 
برجام بودند، در هفته‌های اخیر هیچ‌گونه تماس مستقیمی 
با وزیر امور خارجه یا رئیس‌جمهور برقرار نکرده‌اند؛ 
وضعیتی که باعث شده ایران این 3کشور را بیشتر مانعی در 

روند دیپلماسی بداند تا میانجی مؤثر.

ماجرای پیام به لاریجانی
علی لاریجانی، دبیر شورای‌عالی امنیت ملی نیز در این 
مذاکرات به‌عنوان نهاد بالادستی حضور دارد. سفر او به 
عمان بعد از سفر به روسیه و دریافت نامه طرف آمریکایی 
درخصوص درخواست‌ها و پیشنهادهای آنها نشان‌دهنده 

عزم و جدیت ایران برای حل مشکلات است.

مانع اصلی توافق چیست؟
رفتار و گفتار متناقض مقامات آمریکا در مذاکرات، 
یکی از موانع اصلی شکل‌گیری یک روند دیپلماتیک 
موفق است. در این زمینه باید تبیین کرد که چگونه 
موضع‌گیری‌های ضد‌و نقیض مقامات آمریکا، 
بی‌توجهی آنها به عنصر زمان و فواصل طولانی‌مدت 
در مذاکرات، خرابکاری عناصر جنگ‌طلب آمریکایی 
و محافل وابسته به رژیم اسرائیل موجب اخلال در هر 
روند دیپلماتیک می‌شوند. ترامپ یک‌بار می‌گوید ایران 
باید همه مواد هسته‌ای را بدهد، ولی ویتکاف در نامه 
به طرف عمانی به حل مسالمت‌آمیز پرونده هسته‌ای 

اذعان دارد.

سناریوهای مذاکرات
1- شکست مذاکره به‌دلیل زیادخواهی آمریکا و افزایش 

تنش منطقه‌ای
2- رسیدن به متن توافقی مناسب برای دوطرف که انرژی 

هسته‌ای ایران و رفع تحریم را در پی داشته باشد
3- چراغ سبز دوباره آمریکا به اسرائیل برای حمله که 

می‌تواند تبعات سنگینی برای تل‌آویو داشته باشد

محل مذاکرات کجاست؟
مذاکرات ژنو در محل سفارت عمان برگزار خواهد شد 
و وزیر امور خارجه امروز در اجلاس کنفرانس خلع ساح 
سخنرانی می‌کند. با توجه به درخواست‌های مکرر مدیرکل 
آژانس بین‌المللی اتمی، احتمال دیدار بین وزیر امور خارجه 

و گروسی هم وجود دارد.

رفع تحریم‌ها چه می‌شود؟
رفع تحریم‌های ظالمانه هدف اصلی هر روند دیپلماتیک 
مرتبط با موضوع هسته‌ای ایران است و هدف اصلی هر توافق 
احتمالی، داشتن عایدی برای ملت و کشور است و قرار نیست 

مسائل دیگری در این مذاکرات گنجانده شود.

آیا آمریکا برای مذاکره جدی است؟
این واقعیت که طرف آمریکایی مدام مواضع خود را 
تغییر می‌دهد و صحبت‌های متناقض می‌کند و حتی صرفا 
چند ساعت در مذاکرات حضور دارد، نشانه عدم‌جدیت و 
عدم‌رویکرد حرفه‌ای به روند دیپلماتیک از سوی طرف 

مقابل تلقی می‌شود.

دیدار عراقچی با گروسی
وزیر امور خارجه کشورمان در چارچوب بحث‌های 
فنی برای مذاکرات نهایی بین تهران و واشنگتن با 
رافائل گروسی، مدیر کل آژانس بین‌المللی انرژی 
اتمی دیدار کرد. گروسی در توییتی نوشت: »همین 
الان مذاکرات فنی عمیقی را با وزیر امور خارجه ایران 
در راستای آماده‌سازی برای مذاکرات مهمی که قرار 

است فردا در ژنو برگزار شود، به پایان رساندم.«

خبرسازی رسانه‌های غربی
در چند هفته اخیر رسانه‌هایی مانند آکسیوس، 
نیویورک‌تایمز، رویترز و اسرائیل‌هیوم فضاسازی خبری 
زیادی انجام دادند؛ از ماجرای شکست مذاکرات تا 
احتمال حمله 2هفته‌ای آمریکا به ایران. همزمان با 
گفت‌وگوهای مسقط، یک میدان موازی نیز فعال است: 
میدان روایت‌سازی. بسیاری از اخبار و »نقل‌قول‌ها«ی 
منتشرشده در رسانه‌های غربی، بیش از آنکه بازتاب 
واقعیت مذاکرات باشد، بخشی از عملیات روانی برای 
شکل‌دهی به افکار عمومی است، مانند کارهایی که باراک 

راوید، خبرنگار آکسیوس انجام می‌دهد.

حتی بلد نیستید حفظ ظاهر کنید

 استفاده حماس از ایموجی 
برای تبادل پیام رمزی

جنگ با ایران اقتصاد آمریکا 
را زمین می‌زند

کسب قدرت با کمک شیطان
انجام مناسک شیطانی عمدتا با هدف قدرت‌گرفتن از شیاطین انجام می‌شود

چرا شیطان‌پرستی؟
شیطان‌پرس��تی به‌عنوان نماد قدرت: 
جریان‌‎های منتسب و وابسته به کلیسای 
شیطان که در دهه ۱۹۶۰ تأسیس شد، 
بر کسب قدرت فردی تأکید دارند. برای 
برخی افراد ثروتمند که به استقلال مطلق، 
خوداتکایی و قدرت شخصی باور دارند، این 
فلسفه می‌تواند جذاب باشد، چون با ذهنیت 
»خودم قانون خودم هستم« همخوانی دارد.
میل به تمایز و شکس��تن هنجارها: 
گرایش به نمادهای »ضدهنجاری« یا 
تابوشکن )مثل شیطان به‌عنوان نماد عصیان 
علیه نظم دینی( می‌تواند راهی برای تمایز 

فرهنگی یا شوک‌آفرینی باشد.
تلاش برای نفوذ پنهانی: در برخی محافل 
قدرت و ثروت، علاقه به انجمن‌های بسته 
دیده می‌شود. این انجمن‌ها معمولا با هدف 
کنترل قدرت و کسب نفوذ در جامعه تشکیل 
می‌شوند، مانند انجمن فراماسونی که با 
برخی اقدامات مشابه شیطان پرستی 
به‌دنبال کسب قدرت بیشتر در جوامع است.

کسب قدرت از شیاطین: ارتکاب گناهان 
بزرگ همچون سوزاندن و شکنجه کودکان، 
خوردن گوشت، مدفوع و خون انسان، طبق 
آیین‌های شیطان پرستی باعث کسب قدرت 

از اجنه و شیاطین و به زعم شیطان‌پرستان 
باعث قرار گرفتن در رده‌های بالای موفقیت 

می‌شود.
مشتریان شیطان‌پرستی چه کسانی 
هستند؟ سیاستمداران غربی در ردیف 
اول ارتکاب چنین اعمالی هستند، سپس 
سرمایه‌داران، تجار و حتی افراد عادی. 
گزارش‌هایی مربوط به آدمخواری رؤسای‌جمهور 

آمریکا در فضای مجازی وجود دارد.
اکسیر جوانی: مل گیبسون، بازیگر و 
کارگردان مشهور آمریکایی: باند جهانی 
پدوفیلی )کودک‌آزاری( به رهبری اپستین، 
کودکان را می‌خریدند، آن‌ها را مورد آزار 
قرار می‌دادند و سپس می‌کشتند تا از خون 
آن‌ها به عنوان اکسیر جوانی )آدرنوکروم( 

استفاده کنند.

شیطان پرستان چه می‌گویند؟
خودمحوری: شیطان پرستان بر این باورند 
که درنهایت باید تنها به‌خود جواب پس 

دهند، نه هیچ‌کس دیگری!
پیشرفت مادی و فیزیکی: شیطان‌پرستی 
به‌جای اطاعت از قوانین خدایی یا ادیان 
رایج الهی، بر پیشرفت فیزیکی خود با تکیه 
بر یک‌سری الگوها و قوانین طبیعی تمرکز 

دارد.
دور زدن قوانین: شیطان‌پرستان به‌دنبال 

دور زدن قوانین اخلاقی و انجام اقدامات 
برخلاف اخلاق بشری هستند.

شوک فرهنگی: شیطان‌پرستان به‌دنبال 
وارونه‌سازی‌ کدهای اخلاقی رایج در جامعه، 
به شکل عمدی هستند و آن را شوک فرهنگی 

می‌دانند.
پنهان کاری: آیین شیطان پرستی به پیروان 
خود حداکثر رازداری و مخفی کاری را در 

همه امور توصیه می‌کند.

نام جفری اپستین در بسیاری از خبرها و گزارش‌ها تحت 

عنوان یک قاچاقچی جنسی ثبت شده است، اما نگاه گزارش
عمیق‌تر به پرونده اپستین حاکی از آن است که اقدامات 
این قاچاقچی جنسی و اطرافیان او صرف‌نظر از اقدامات ضدحقوقی با 

یک زمینه اعتقادی و ایدئولوژیک همراه بوده است.

گره خوردن اقدامات اپستین به مسائل اعتقادی 
استفاده از مجسمه گاو: در جزیره خصوصی اپستین یک مجسمه 
گاو در ابعاد واقعی در کنار ساحل وجود دارد که در زمان حضور 
اپستین در جزیره به طرز نامعلومی جا به جا و همواره در جاهای 

مختلف قرار داده می‌شد.
استفاده زیاد و پرتکرار از مجسمه جمجمه انسان‌ها و 
حیوانات: در ویلاهای اپستین وسایل عجیبی همچون مجسمه‌های 
متنوع از جمجمه‌های سر انسان دیده شده است که تکرار این 

مجسمه‌ها بیش از هرچیز معنادار به‌نظر می‌رسد.
معبد عجیب: یکی از جزایر اپستین دارای یک اتاق معبد شکل است 
که هنوز هیچ‌کس نمی‌داند کاربرد آن چیست، اما این اتاق با نمای 

خطوط راه راه به‌عنوان یک معبد توصیف شده است.
استفاده از اشیای مقدس: براساس اسناد اپستین چندین قطعه از 
پرده کعبه، مقدس‌ترین مکان دین اسلام، برای این سرمایه‌دار بدنام 

و مجرم جنسی ارسال شده است.
ارتباط اتاق معبد شکل و اشیای مقدس: در ایمیل‌های 
منتشرشده میان اپستین و یک زن سعودی به نام احمدی، به ارسال 
اشیای مقدس برای معبد اشاره شده و بسیاری گفته‌اند که این 
اشیای مقدس احتمال دارد در همان اتاق مرموز و معبد شکل جزیره 

اپستین مورد استفاده قرار گرفته است.
کشتن کودکان: در بخشی از اسناد اپستین به کشتن کودکان 

تصریح شده است.
خوردن خون و قطعات گوشت انسان: خوردن خون و قطعات 
گوشت انسان‌ها نیز از دیگر اقدامات انجام شده از سوی اپستین در 

مراسم‌ خاص بوده است.
اشاره به اقدامات آیینی: بوش پدر در مراسمی با اپستین یک 
قربانی کودک پسر را مورد تجاوز قرار داده و قربانی‌گیری آیینی از 

طریق قطع پاهای او با شمشیر انجام شده است.

ارتباط اپستین و شیطان‌پرستی
شوک فرهنگی: استفاده از اشیای مقدس نظیر پرده کعبه با هدف 
بی‌حرمتی به این اشیا صورت گرفته و این همان اقدامی است که 

شیطان‌پرستان شوک فرهنگی می‌دانند.
پنهان کاری: تقریبا همه اقدامات اپستین و دوستان او تا سال‌ها مخفی 

و پنهانی انجام شده است.
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شهریار نقی‌زاده، مدیرکل بازرگانی خارجی راه‌آهن از برنامه‌ریزی برای دستیابی به 
۱۰میلیون تن ترانزیت ریلی تا پایان برنامه هفتم توسعه خبر داد و گفت: در سال گذشته 
۲.۵میلیون تن ترانزیت ریلی و ۱۷.۵میلیون تن ترانزیت جاده‌ای در کشور به ثبت رسید؛ 
رقمی که پایه مناسبی برای تحقق اهداف برنامه هفتم توسعه محسوب می‌شود.

علی آقامحمدی، رئیس گروه اقتصادی دفتر مقام معظم رهبری گفت: از 3میلیون 
شرکت ثبت‌شده، فقط ۳۰۰هزار شرکت فعالند و تمرکز بنگاه‌های بزرگ دولتی، نقش 
بخش خصوصی را محدود کرده است. ارزش تقریبی این شرکت‌ها حدود ۱۶۰۰میلیارد 

دلار است که حدود هزار میلیارد دلار آن در اختیار دولت قرار دارد.

10
میلیون تن

1000
میلیارد دلار

اینفوگرافی

یارانه به‌چه کسانی پرداخت می‌شود؟

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

بازار

نزول 1.5درصدی بورس
شاخص کل بورس تهران در مبادلات روز گذشته 
1/5درصد کاهش یافت. به گزارش همشهری، در 
دادوستد‌های روز گذشته شاخص کل بورس تهران با 59هزارو 
283واحد کاهش به 3میلیون و 822هزار واحد رسید و معادل 
1/5درصد کاهش یافت. به زعم کارشناسان تکنیکی انتظار 
می‌رود روند نزولی شاخص کل بورس تهران ظرف روز‌های 
آینده در محدوده3/7میلیون واحد متوقف شود. دیروز 
همچنین ارزش معاملات خرد با 6درصد افزایش به 7هزارو 
48میلیارد تومان رسید و بیش از 540میلیارد تومان نقدینگی 
تازه از سوی سهامداران حقیقی وارد بازار سهام شد که می‌تواند 

سیگنال مثبتی برای بهبود معاملات در روز‌های آینده باشد.

ثبات نسبی در بازار ارز
قیمت هر دلار آمریکا در دادوستد‌های روز 

گذشته تغییر چندانی نکرد.
به گزارش همشهری، برخاف هفته گذشته قیمت هر 
دلار آمریکا از ابتدای هفته جاری یک روند باثبات را 
سپری کرد و دیروز هم این رویه ادامه یافت، به‌طوری که 
قیمت هر دلار آمریکا بدون تغییر محسوسی در محدوده 
159هزارو520تومان دادوستد شد و یورو با 100تومان کاهش 
189هزارو 180تومان دادوستد شد. تحلیلگران انتظار دارند 
درصورت مخابره اخبار مثبت از مذاکرات هسته‌ای که قرار است 
روز سه‌شنبه در ژنو برگزار شود قیمت ارز با کاهش بیشتری در 

روز‌های آینده مواجه شود.

 نزول قیمت طلا و سکه
به‌دنبال ثبات در بازار ارز و کاهش قیمت جهانی 
طلا، قیمت سکه در مبادلات روز گذشته با 
کاهش مواجه شد. به گزارش همشهری، همگام با نزول قیمت 
هر اونس طلا در بازارهای جهانی در مبادلات دیروز و ثبات 
در بازار ارز داخلی، قیمت طلا و سکه هم با نزول مواجه شد 
به‌طوری که دیروز قیمت هر سکه طرح قدیم با 3میلیون و 
320هزار تومان کاهش معادل 1/7درصد، به 186میلیون و 
470هزار تومان رسیدو هر سکه طرح جدید نیز با ریزش یک 
میلیون و 280هزار تومانی193میلیون و 910هزار تومان 

دادوستد شد.

احمد میدری، وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی اعلام کرد از دی‌ماه 
دهک‌بندی معیار اصلی حذف یا پرداخت یارانه نقدی نخواهد بود 
و شناسایی مشمولان بر مبنای شاخص‌های مشخص ثروت انجام 
می‌شود؛ رویکردی که به‌گفته او با هدف کاهش خطای حذف و 

افزایش اعتماد عمومی اتخاذ شده است.
به گزارش همشهری، احمد میدری بیان کرد: طبق آیین‌نامه 
جدید هیأت وزیران، 3 شاخص اصلی شامل مالکیت واحد 
مسکونی با ارزش بیش از ۵۰ میلیارد تومان، مالکیت خودروی 
با ارزش بیش از ۵ میلیارد تومان و درآمد بالاتر از سقف برای 
تشخیص عدم‌استحقاق یارانه تعیین شده است. به‌گفته وزیر رفاه، 
در چارچوب جدید اظهار فرد نیز ملاک عمل قرار می‌گیرد، به این 
معنا که اگر فردی اعلام کند مشمول شاخص‌های ثروت نیست، 
وزارتخانه بر مبنای خوداظهاری او اقدام خواهد کرد و حتی امکان 
پرداخت معوقات نیز وجود دارد. به‌طور کلی دهک‌بندی طی 
سال‌های گذشته یکی از ابزارهای اصلی سیاست هدفمندسازی 
یارانه‌ها بوده است، اما همواره با انتقادهایی درباره خطای شناسایی 
به‌ویژه حذف خانوارهای کم‌درآمد به‌دلیل ثبت دارایی یا گردش 
مالی غیرواقعی به نام آنها مواجه بوده است. از منظر سیاست 
اجتماعی این تغییر نشان‌دهنده حرکت از طبقه‌بندی آماری 
جمعیت به سمت شناسایی ثروت آشکار است؛ مدلی که بیشتر 

بر دارایی‌های سرمایه‌ای تمرکز دارد تا برآورد درآمد یا مصرف.

مهلت
 استفاده 
از کالابرگ

3
ماه  

زمان 
شارژ 

کالابرگ
15

هرماه  

 ارزش ملک
 بیش از ۵۰ میلیارد 

تومان

 ارزش خودرو
 بیش از ۵ میلیارد 

تومان

 درآمد: بالاتر از سقف آیین‌نامه         

معیارهای جدید حذف یارانه

چکش‌کاری بودجه به نفع مردم
مجلس در جریان بررسی جزئیات لایحه بودجه، بخشی از پیشنهاد‌ات دولت را به نفع مردم اصلاح کرد

احمد میرخدایی | روزنامه‌نگار | قرار بود یکی 

از محورهای اصلی در بودجه سال آینده، گزارش
تمرکز بر بهبود معیشت باشد و در همین 
راستا، مجلس با چکش‌کاری پیشنهاد‌های دولت در لایحه 

بودجه1405 تصمیماتی گرفت که مساعدتر از پیشنهاد‌های 
اولیه لایحه است و می‌تواند اثرات مثبتی برای مردم داشته 
باشد. به گزارش همشهری، نمایندگان مجلس در جریان 
بررسی لایحه بودجه1405 ضمن بالا بردن پیشنهاد دولت 

برای افزایش حقوق کارکنان و بازنشستگان، تصمیمات خوب 
دیگری نیز برای رفع تنش آبی روستاها، مقابله با حوادث 
غیرمترقبه، توسعه آب و فاضلاب روستایی، توزیع قیر 

رایگان و افزایش شفافیت سوخت اتخاذ کردند.

افزایش حقوق کارکنان و 
بازنشستگان دولتی

  از ۲۱ تا ۴۳درصد به‌صورت پلکانی 
معکوس

21
درصد

43
درصد

  کف افزایش حقوق با 
32احتساب امتیازات

درصد

حداقل حقوق 
کارکنان دولت 18٬700٬000

تومان  

حداقل حقوق 
بازنشستگان و 

وظیفه‌بگیران
16٬800٬000

تومان  

حداکثر پاداش 
پایان خدمت 
بازنشستگان

750٬000٬000
تومان  

  افزایش حقوق 
سربازان

   افزایش مستمری 
مددجویان کمیته امداد و 

بهزیستی

20
درصد

50
درصد

 کمک‌های استانیکمک آبی به روستاها
 اعتبار مقابله با 
حوادث غیرمترقبه در 
استان‌ها: ۲۰درصد از 

تنخواه موضوع بند)م( ماده۲۸ قانون 
الحاق

اعتبار برای رفع 
تنش آبی 
روستاها

25٬000
میلیارد تومان  

اعتبار تأمین 
قیر 

تهاتری
50
همت

 اعتبار برای 
توسعه آب و فاضلاب 

روستایی: ۱۰درصد از 
منابع حاصل از انشعاب 

آب

10
درصد

20
درصد

تغییرات سوخت و انرژی
  انتقال ۱۰۰درصد 
سهمیه سوخت خودرو 

به کارت‌بانکی مالکان
 صدور صورتحساب الکترونیکی پس از 

سوختگیری به‌صورت پیامک
توسعه  اعتبار   
حمل‌ونقل عمومی: 
۵۰درصد منابع مازاد 

حاصل از اصلاح نرخ حامل‌های انرژی

100
درصد

50
درصد
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

حمله مسلحانه به معدنچیان زاهدان
پلیس در تعقیب افراد مسلحی است که با تیراندازی به‌خودروی 
حامل معدنچیان در زاهدان 2نفر از آنها را به قتل رساندند. به 
گزارش همشهری، این حادثه شامگاه یکشنبه در ورودی شهر 
زاهدان اتفاق افتاد. شماری از معدنچیانی که در یکی از معادن 
اطراف زاهدان کار می‌کنند، پس از پایان کارشان سوار بر خودرو 
در راه بازگشت به خانه بودند که ناگهان یک خودروی پژو به آنها 
نزدیک شد. سرنشینان این خودرو که مسلح بودند شروع به 
تیراندازی کردند و معدنچیان را به رگبار گلوله بستند. به‌دنبال 
این حادثه نیروهای امدادی از یک سو و مأموران پلیس از سوی 
دیگر خود را به محل حادثه رساندند. شواهد اولیه نشان می‌داد که 
در این حادثه 2نفر از معدنچیان بر اثر اصابت گلوله جان باخته و 
2نفر دیگر مجروح شده‌‌اند که مجروحان برای مداوا به بیمارستان 
منتقل شدند.‌به‌گفته سرهنگ حمید نوری، فرمانده انتظامی 

زاهدان تحقیقات برای دستگیری عاملان جنایت ادامه دارد.

نجات معجزه‌آسای کودک 4ساله
وقتی باد و توفان آغاز 
شد پسر 4ساله را با خود 
به بیابان کشاند و او را  
24ساعت در شرایطی 
سخت سرگردان کرد. به 
گزارش همشهری، این 
پسر 4ساله که ساکن شهر 
دشتکار واقع در استان 
کرمان است ظهر روز 
یکشنبه درحالی‌که برای بازی از خانه بیرون آمده بود گرفتار 
توفان شد. در یک چشم ‌به هم زدن باد و توفان همراه با گردوغبار 
شدیدی ایجاد شد و قدرت آن به حدی بود که پسربچه را از 
نزدیکی خانه دور کرد. ساعتی بعد با فرونشستن توفان، خانواده 
کودک متوجه ناپدید شدن او شدند و از نیروهای امدادی 
درخواست کمک کردند. جست‌وجوها نزدیک به 24ساعت طول 
کشید تا اینکه سرانجام ظهر دیروز )دوشنبه( امدادگران موفق 
شدند پسربچه را درحالی‌که مجروح شده و در بیابان سرگردان 
بود پیدا کنند و او را نجات دهند. بررسی‌ها نشان می‌داد توفان او 

را به شکل افتان و خیزان به بیابان کشانده است.

وقتی مأمور وظیفه‌شناس پلیس شيئي باستانی را از قاچاقچیان 
عتیقه کشف کرد، آنها به او پیشنهاد رشوه 8میلیارد تومانی دادند 
اما این مأمور پاکدست این پیشنهاد بی‌شرمانه را رد کرد.‌به گزارش 
همشهری، مأموران پاسگاه انتظامی تنگ سرخ شهرستان بویراحمد 
با ایجاد پست ایست و بازرسی در حال کنترل خودروهای عبوری 
بودند که به یک پژو 206مشکوک شدند. یکی از مأموران با متوقف 

کردن این خودرو در حضور سرنشینانش مشغول بازرسی خودرو شد. 
او یک کیف و چند عدد پارچه و یک شيء باستانی کتیبه‌مانند که روی 
آن با خط میخی نگارش شده و پشت آن شیء فلزی زرد رنگ قرار 
داشت کشف کرد. شواهد به‌دست آمده نشان می‌داد که سرنشینان 
پژو، قاچاقچیان اشیای تاریخی هستند و قصد جابه‌جایی و فروش 
این اشیای باستانی را دارند. آنها که دست‌شان برای پلیس رو شده 

بود، دور از چشم سایر مأموران پلیس به مأموری که این محموله را 
کشف کرده بود پیشنهاد 8میلیارد تومان رشوه دادند. هرچند این 
پول می‌توانست زندگی این مأمور را زیرورو کند اما او بلافاصله ماجرا 
را به همکارانش اطلاع داد تا محموله عتیقه‌ها توقیف و قاچاقچیان 
بازداشت شوند.‌به‌گفته سرهنگ بهمن گرجیان، فرمانده انتظامی 

شهرستان بویراحمد تحقیقات تکمیلی در این‌باره ادامه دارد.

رویداد

ارثیه ‌ نجات بخش ‌

مرد خیر پس از فوت پدرش ارثیه او را صرف آزادی زندانیان کرد.
3سال پیش، مهران که فقط ۱۳سال داشت، هنگام بازی در 
یکی از پارک‌های حاشیه تهران یکی از دوستانش را از سرسره 
هل داد و همین باعث آسیب دیدن دست دوستش شد. 3سال 
از آن حادثه گذشت تا اینکه چند روز پیش مأموری با حکم 
غیابی به در خانه‌ مهران رفت؛ حکمی که این پسر را به پرداخت 
۱۲۸میلیون تومان دیه و 6ماه نگهداری در کانون اصلاح و تربیت 
محکوم می‌کرد. آنجا بود که معلوم شد خانواده دوست مهران 
مدتی بعد از حادثه شکایت کرده‌اند و دادگاه علیه پسر نوجوان 
که حالا 16ساله بود، حکم صادر کرده است. مهران و مادرش 
سراغ شاکی رفتند و توانستند ‌2ماه برای جلب رضایت و پرداخت 
دیه فرصت بگیرند. قاضی پرونده نیز با اطلاع از دانش‌آموز بودن 
او اعلام کرد درصورت جلب رضایت، مجازات نگهداری در کانون 
اصلاح و تربیت را تغییر خواهد داد. اما تلاش‌های مادر و پسر در 
این مدت تنها به جمع‌آوری ۲۸میلیون تومان انجامید؛ رقمی که 
فاصله زیادی با مبلغ دیه داشت. در روزهایی که زمان به‌سرعت 
می‌گذشت و امیدشان کم‌رنگ می‌شد، مهران و مادرش به ستاد 
مردمی دیه استان تهران مراجعه کردند. بررسی وضعیت مالی 
خانواده و ابعاد پرونده نیاز فوری به کمک را تأیید کرد.‌در ادامه، 
مردی خیر که به‌تازگی پدرش را از دست داده بود، پس از مطالعه 
پرونده تصمیم گرفت ۱۰۰میلیون تومان از هزینه باقیمانده را 
پرداخت کند. او که در سوگ پدر سیاه‌پوش بود، تصمیم گرفت 
بخشی از ارثیه‌اش را در مسیر خیر هزینه کند؛ تصمیمی که 
نه‌تنها یک بدهی سنگین را تسویه کرد، بلکه آینده یک نوجوان 
را از سایه اجرای حکم بیرون آورد.‌اکنون مهران می‌تواند بدون 
دغدغه این پرونده که ناخواسته درگیرش شده بود، به مدرسه 
بازگردد؛ پسری که یک اشتباه کودکانه، او را تا آستانه انتقال به 
کانون اصلاح و تربیت برد، اما دست مهربانی فرصت دوباره‌ای 
برای ادامه زندگی به او بخشید.‌به گفته عباس کشانی، مدیر ستاد 
مردمی دیه استان تهران، با مبلغ اهدایی مرد خیر علاوه بر مهران، 

تعدادی از زندانیان بدهکار مالی نیز آزاد شدند.

صادق حالا مرد میانسالی است که داوطلبانه در بیمارستان‌های 
اعصاب و روان، رایگان به جوانان، بیماران و خانواده‌هایی مشاوره 
می‌دهد که درگیر خشونت یا اضطراب‌ هستند. برخی بیماران حتی نمی‌دانند 
مشاورشان روزی به جرم قتل محکوم بوده است.قاتل رهایی یافته از قصاص درباره 
سرنوشت زندگی‌اش می‌گوید: ماجرای زندگی من به آنهایی که تاریک‌ترین روزهای 
زندگی خود را سپری می‌کنند، گواهی می‌دهد که انسان از دل سخت‌ترین لحظه‌ها 
هم می‌تواند خودش را بازسازی کند و زندگی تازه‌ای بسازد.او ادامه می‌دهد: من 
هرگز روزی را که مرتکب جنایت شد‌م فراموش نمی‌کنم. عذاب وجدان تا وقتی نفس 
می‌کشم با من است؛ اگر خشم و اضطرابم را کنترل می‌کردم هرگز جان انسانی را 
نمی‌گرفتم؛ برای همین کارگاه‌هایی رایگان برای نوجوانان و جوانانی که در معرض 

خشونت هستند برگزار می‌کنم تا مبادا سرنوشتی مثل من داشته باشند.

درس بزرگ زندگیمکث

الهه فراهانی | روزنامه‌نگار| 
قاتلی که بعد از تحمل 15سال گزارش

حبس از سوی اولیای‌دم 
بخشیده شده بود، تصمیم گرفت زندگی‌اش را 
متحول کند. او حالا دکتر روانشناس است و با 
مشاوره رایگان به جوانان تاش می‌کند 
زمینه‌های خشم و عصبانیت را در آنها از بین 
ببرد.‌به گزارش همشهری، شروع این پرونده به 
خرداد سال ۱۳۸۶ برمی‌گردد. در آن زمان 
حادثه‌ای در شهر تربت‌جام رخ داد که سرنوشت 
پسر جوانی به نام صادق را دگرگون کرد. او 
دانشجوی یکی از رشته‌های علوم انسانی بود و 
روز حادثه با عجله می‌خواست به دانشگاه برود 
اما وقتی مقابل دانشگاه رسید و ماشین را پارک 
کرد، با اعتراض مرد میانسالی که ساکن همان 
خیابان بود مواجه شد. مرد میانسال معترض بود 
که چرا صادق ماشینش را مقابل در خانه آنها 
پارک کرده و مزاحم رفت‌وآمدشان شده است. 
صادق که آن روزها درگیر مشکلات زیادی 
ازجمله بیماری مادرش بود، پاسخ داد که چند 
دقیقه دیگر برمی‌گردد اما مرد میانسال قانع 
نشد. گفت‌وگوی ساده میان آنها به مشاجره و 
دعوا تبدیل شد و صادق که خشمگین و عصبی 
شده بود، سنگی را از کنار باغچه برداشت و 
ضربه‌ای به مرد میانسال زد؛ مرد نقش بر زمین 

شد و ساعاتی بعد در بیمارستان جان باخت.

سال‌های سیاه 

جوان دانشجو به اتهام قتل عمد زندانی و به 
قصاص محکوم شد. در سال‌های نخست حبس، 
پدر و مادر مقتول که اولیای‌دم بودند از دنیا 
رفتند و پس از آن خواهر و برادران مقتول 
ولی‌دم شدند. پرونده سال‌ها بلاتکلیف ماند 
و در این مدت صادق مادرش را هم از دست 
داد تا همه امیدهایش از بین برود. با این حال 
یک روز مددکار زندان پیشنهاد کرد که در 
کلاس‌های تحصیلی شرکت کند و آن پیشنهاد 
ساده، مسیر زندگی‌ پسر جوان را تغییر داد. 

او در زندان شروع به درس خواندن کرد و 
توانست مدرک کارشناسی ارشد خود را در 
رشته روانشناسی بگیرد.‌پس از پایان دوران 
تحصیل، در کارگاه‌های روانشناسی زندان فعال 
و همه علاقه‌اش تحقیق درباره مکانیسم‌های 
خشم و کنترل آن شد؛ موضوعی که زندگی 
خودش را دچار بحران کرده بود.‌15سال بعد 
از حادثه، صادق تصمیم گرفت نامه‌ای از زندان 
برای قاضی بنویسد تا تکلیفش را مشخص کنند. 
این نامه جرقه‌ای شد برای تشکیل جلسات صلح 
و سازش خیرین و معتمدان محلی با خواهر و 
برادران مقتول؛ جلساتی که پایانی شیرین 

داشت و در نهایت اولیای‌دم تصمیم به بخشش 
قاتل گرفتند.

تولد دوباره 

صادق بعد از 15سال از زندان آزاد شد و تصمیم 
گرفت از تجربه تلخ خود پلی بسازد به‌سوی 
تغییر و خدمت به مردم. او تحصیلاتش را ادامه 
داد؛ دکتری‌اش را در رشته روانشناسی گرفت 
و پایان‌نامه‌ای با عنوان رفتارهای پرخاشگرانه و 
مدیریت خشم در موقعیت‌های بحرانی نوشت؛ 

موضوعی برگرفته از زندگی شخصی خودش.

کشف 40کیلو شیشه در هرمزگان
قاچاقچی حرفه‌ای قصد انتقال 40کیلو شیشه ‌ را داشت که با هوشیاری پلیس ناکام ماند. مأموران انتظامی 
شهرستان جاسک چند روز پیش موتورسیکلت مشکوکی را که در حال حمل این محموله به‌سوی دریا بود، 

تعقیب کردند و درحالی‌که راکب آن با دیدن پلیس گریخته بود، 40کیلو شیشه کشف کردند.

۵ فوتی در انحراف به چپ پژو
تصادف پژو با وانت تویوتا حادثه تلخی ‌رقم زد و موجب جان‌باختن 5نفر شد. این حادثه در محور فرعی 
سراوان_سیرکان واقع در استان سیستان‌و‌بلوچستان اتفاق افتاد و انحراف به چپ خودروی پژو باعث برخورد 

شدید ‌با وانت شد. در این حادثه 5نفر جان باختند و یک نفر نیز مجروح شد.‌
مواد مخدر

حادثه

داخلی

دست رد مأمور  وظیفه‌شناس به رشوه 8میلیارد تومانی

تحول عجیب قاتلی که حالا مدرس کنترل خشم است

ماجرای قاتلی که روانشناس شد ماجرای قاتلی که روانشناس شد 

بایزید بسطامی، ملقب به سلطان‌العارفین، عارف و فیلسوف برجسته 
ایرانی با شهرتی فراگیر در جهان است. با درگذشت بایزید بسطامی 
در قرن سوم هجری قمری، ابتدا مزاری بسیار ساده و بدون بنا 

یا ساختمان برایش ساخته شد، اما به‌مرور به‌دلیل دفن بزرگان و 
پادشاهان در قرن‌های بعد در نزدیکی مقبره بایزید، بناهایی در اطراف این 

آرامگاه ساخته شد. قدیمی‌ترین عکس‌ها نشان می‌دهد که مقبره بازید بسطامی در و دیوار 
داشته اما سقف نداشته؛ زیرا وصیت او این بوده که باران و نور آفتاب بر مزارش ببارد. المان 
جدید مقبره بایزید بسطامی با طراحی محمدرضا نیکبخت به سبک گره‌چینی طراحی و 
از سوی محبوب نوعی‌اقدم اجرا شده است. او درباره ساخت المان مقبره بایزید بسطامی به 
همشهری ‌گوید:‌ »در ساخت این المان 20هزار قطعه چوب ساج آفریقایی بسیار مقاوم به‌کار 
گرفته‌ شده است. چوب با طرح‌های شمسه، انگار از همان سلوک عارفانه الهام گرفته شده 
است. در گره‌چینی هم اجزای کوچک چوب مثل فرش به هم بافته می‌شوند و هیچ میخ یا 

پیچی به‌کار نمی‌رود.« نوعی‌اقدم این طرح را در مدت 3سال اجرا کرد. 

مجری المان مقبره بایزید بسطامی که 
تمام قطعات را در کارگاه گره‌چینی خود 
در اردبیل ساخته، درباره روزی که به‌عنوان 
سازنده این المان برگزیده شده است، 
می‌گوید: »اجرای طرح بین استادان به 
رقابت گذاشته شد و بسیار مشتاق بودم که 
این افتخار نصیب من شود. در مدت 15روز 

به‌صورت شبانه‌روزی کار کردم تا نمونه طرح را در ابعاد 70در70سانتی‌متر بسازم.« 
در ساخت المان بایزید بسطامی خلاقیت‌هایی به‌کار رفته که در نوع خود نخستین 
است. نوعی‌اقدم می‌گوید: »برای نخستین‌بار است که از آلومینیومی که به‌دلیل 
سبکی و استحکام در صنایع هوافضا استفاده می‌شود، به‌صورت کاملا مخفی در سقف 
این المان و داخل چوب‌ها بهره برده شده. دوم اینکه در این گره‌چینی از ستون اول 
تا وسط دیواره‌ها، اشکال از شمسه شروع و به ماه ختم می‌شود. درواقع تمام شکل‌ها 
ردیف‌به‌ردیف عوض می‌شوند. سوم اینکه آغاز کار از ستون به‌صورت دوجداره‌ است 
و به‌صورت پلکانی تا وسط ستون امتداد می‌یابد و یک‌جداره می‌شود و بعد دوباره 

به‌صورت پلکانی امتداد می‌یابد و در پایان ستون دوباره دوجداره می‌شود.«

شاهکار ‌در مقبره  
سلطان‌العارفین
 المان مقبره بایزید بسطامی بدون استفاده از چسب،
 پیچ و حتی یک میخ به تازگی رونمایی شده است

تولید خاویار در 
500کیلومتری دریا

سبزوار در حالی قطب تولید خاویار در کشور لقب گرفته است که 
حدود 500کیلومتر از دریای خزر فاصله دارد. ماجرای پرورش 
ماهیان خاویاری در سبزوار با خلاقیت مرحوم ‌هادی هواخواه‌ از یک 
مزرعه پرورش ماهی شروع شد. او تصمیم گرفت در کنار پرورش 

ماهی قزل‌آلا، پرورش ماهیان خاویاری را هم تجربه کند‌.
عباس هواخواه از پرورش‌دهندگان ماهی خاویاری در سبزوار، قصه 
پرورش ماهیان خاویاری در سبزوار گرم‌وخشک و دور از دریا را با 

خاطره‌های مرحوم برادرش به یاد دارد.
او به همشهری می‌گوید: »چند سالی بود به پرورش ماهی قزل‌آلا 
در استخر کشاورزی مشغول بودیم. برادرم در سفری به شمال با 
یک پرورش‌دهنده ماهی خاویاری آشنا شد. به من زنگ زد و گفت 
چرا ما در سبزوار ماهی خاویاری نداشته ‌باشیم؟ بعد از تحقیق با 
تعداد اندکی بچه ماهی خاویاری به سبزوار بازگشت. ماهی‌خاویاری 
با آب گرم و ‌شور سازگاری خوبی دارد و این شرایط در سبزوار 
فراهم است.«‌این تجربه موفق سبب راه‌اندازی مجتمع پرورش 
ماهیان‌خاویاری شیلات سبزوار در اطراف رودخانه کال‌شور سبزوار 
شد. ورودی هر یک از 3سایت این مجتمع که با تجهیزات به روز 
ایرانی ساخته شده، حدود 20لیتر آب از رودخانه کال‌شور است 
و 6گونه ماهی خاویاری پرورش‌داده می‌شود که گونه خاویاری 
فیل‌ماهی با شرایط سازگاری بیشتری دارد‌. هواخواه ادامه می‌دهد: 
»هرچند بیشتر خاویار صادر، اما خاویار سبزوار به تمام کشور 

ارسال می‌شود.« ‌

کوتاه‌تر  از گزارش

آمادگی کامل مناطق آزاد برای پذیرایی از مسافران نوروز ۱۴۰۵
رضا مسرور، دبیر شورای‌عالی مناطق آزاد تجاری صنعتی و ویژه اقتصادی: مناطق آزاد برای سفرهای نوروزی 
آمادگی کامل دارند. برخی مشکلات در نوروز امسال داشتیم که رفع شد. همکاران ما در مناطق آزاد تلاش 

می‌کنند سفر رضایت‌بخشی برای مردم تأمین کنند.

بررسی عوارض 5 یورویی گردشگران خارجی
محسن فتحی، رئیس فراکسیون گردشگری، میراث فرهنگی و صنایع‌دستی مجلس شورای اسلامی: مصوبه 
عوارض ۵ یورویی برای گردشگران خارجی دوباره در کمیسیون تلفیق بررسی و برای تجدید نظر در صحن 

مجلس شورای اسلامی به رأی گذاشته می‌شود.

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

 سند منطقه‌ای سازگاری
با پسروی خزر تدوین شد

معاون محیط‌زیست دریایی و تالاب‌های سازمان حفاظت 
محیط‌زیست از تدوین »سند منطقه‌ای سازگاری با پسروی 
خزر« با هدف ایجاد چارچوب همکاری مشترک میان کشورهای 
ساحلی، تقویت تبادل داده‌های پایشی، تعریف پروژه‌های مشترک و 
بهره‌گیری از ظرفیت‌های مالی و فنی بین‌المللی خبر داد. به گزارش 
همشهری، احمدرضا لاهیجان‌زاده با تأکید بر روند کاهشی تراز آب 
دریای خزر، این پدیده را یکی از مهم‌ترین چالش‌های راهبردی 
پیش‌روی منطقه دانست و درباره سند سازگاری با این پسروی گفت: 
این سند با هدف ایجاد چارچوب همکاری مشترک میان کشورهای 
ساحلی، تقویت تبادل داده‌های پایشی، تعریف پروژه‌های مشترک 
و بهره‌گیری از ظرفیت‌های مالی و فنی بین‌المللی تهیه شده و در 
نشست آتی کنفرانس کنوانسیون حفاظت از محیط‌زیست دریای 
خزر مطرح خواهد شد. او با اشاره به داده‌های پایش بلندمدت و 
تحلیل‌های اقلیمی، کاهش تراز آب خزر را نتیجه برهم‌کنش عوامل 
طبیعی و انسانی ازجمله افزایش دما، تشدید تبخیر، تغییر الگوی 
بارش در حوضه آبریز و کاهش ورودی آب رودخانه‌های اصلی 
به دریا عنوان کرد و افزود: سناریوهای پیش‌بینی‌شده، حاکی از 
تداوم نوسانات کاهشی درصورت عدم‌مداخله مؤثر و هماهنگ 
منطقه‌ای است.‌لاهیجان‌زاده با تبیین ابعاد اقتصادی و اجتماعی 
این روند افزود: پیامدهای پسروی آب خزر صرفا محدود به حوزه 
محیط‌زیست نیست، بلکه معیشت جوامع ساحلی، فعالیت‌های 
شیلاتی، کارکرد بنادر، صنعت گردشگری و امنیت سرمایه‌گذاری 
در مناطق شمالی کشور را تحت‌تأثیر قرار می‌دهد.‌لاهیجان‌زاده در 
پایان با تأکید بر پیوند ساختاری میان آب، انرژی، محیط‌زیست و 
امنیت غذایی تصریح کرد،‌ تاب‌آوری در برنامه‌های توسعه زمانی 
محقق می‌شود که محدودیت‌های اکولوژیک به رسمیت شناخته 
شود و سازگاری با تغییر اقلیم به‌عنوان یک مؤلفه الزام‌آور در 
سیاستگذاری ملی و منطقه‌ای ادغام شود و همچنین هم‌افزایی بین 
نهادهای اجرایی، پژوهشی و بخش خصوصی برای مدیریت یکپارچه 

سواحل و منابع آبی شمال کشور به‌وجود بیاید.

خبر روز 

خاویار در سبزوار 

مقدار تولید  
خاویار در سال‌

کیلوگرم 
260

‌پرورش 
‌ماهیان‌خاویاری

‌مجتمع 
1

پرورش 
ماهی‌خاویار

مزرعه  
7

راحله عبدالحسینی | روزنامه‌نگار |  المان مقبره بایزید بسطامی در شهر بسطام سمنان 

به‌تازگی رونمایی شده‌ است. این المان که یک اثر هنری شاخص به‌حساب می‌آید، ضمن گزارش
داشتن طراحی ساده که خشوع و تواضع در یک محیط معنوی را یادآوری می‌کند، به 
سبک گره‌چینی و با چوب ساخته شده است؛ بدون استفاده از چسب و حتی یک پیچ یا میخ. فرایند 

تهیه این المان از طراحی تا ساخت حدود 7سال طول کشید.

چینش 20هزار قطعه چوبی

خلاقیت‌ در اجرا

المان با سکوت عرفانی مجموعه همسو است
مدیر پایگاه میراث‌فرهنگی بسطام و خرقان درباره المان 
مقبره بایزید بسطامی به همشهری می‌گوید: »به‌علت 
طراحی خاص، این المان بر فضای معنوی مجموعه غالب 
نیست و به‌صورت هماهنگ و یکدست است، ضمن اینکه 
حال‌وهوای منظر را حفظ کرده و سکون و آرامش به همراه 
دارد.«  محمدصادق رضویان ادامه می‌دهد: »المان نصب شده و مراحل پرداخت 

مانند استفاده از مواد ضدآب و ضد‌آتش روی المان در حال انجام است.«
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ادامه گره‌گشایی از ترافیک غرب تهران 
فاز نخست تقاطع غیرهمسطح بزرگراه‌های شهید ستاری-فهمیده افتتاح شد

سعیده مرادی | روزنامه‌نگار | این روزها معابر و بزرگراه‌های بسیاری در گوشه‌وکنار پایتخت 

درحال ساخت و تکمیل‌شدن است؛ پروژه‌هایی که با افتتاحشان ترافیک تهران کمتر می‌شود. گزارش
یکی از این پروژه‌ها تقاطع غیرهمسطح بزرگراه‌های شهید ستاری-شهید فهمیده است. فاز 
نخست این تقاطع غیرهمسطح در دویست‌ونهمین پویش امیدوافتخار به بهره‌برداری رسید 

تا یکی دیگر از گره‌های ترافیکی پایتخت باز شود.

سه‌شنبه  سه‌شنبه  2828 بهمن  بهمن 14041404  شماره    شماره  96149614
ارزیابی ایمنی 11هزار ساختمان ناایمن 

علی نصیری، رئیس سازمان پیشگیری و مدیریت بحران شهر تهران: طرح بازدید و ارزیابی ایمنی 
ساختمان‌های مهم و بلندمرتبه پایتخت با هدف پیشگیری از حوادث و مقاوم‌سازی زیرساخت‌ها ادامه دارد. 

تاکنون بیش از 11هزار ساختمان از 16هزار ساختمان ناایمن شناسایی شده، بررسی شده‌اند.

عرضه کالاهای اساسی مبتنی بر نرخ‌گذاری
داوود گودرزی، معاون خدمات شهری و محیط‌زیست شهردار تهران: مدل اجرایی شهرداری تهران در عرضه 
میوه و کالاهای اساسی مبتنی بر نرخ‌گذاری و نظارت دقیق بر کیفیت و قیمت است تا اقلام مورد نیاز مردم با 

همان کیفیت و قیمت مصوب به‌دست شهروندان برسد.

مریم باقرپور؛ روزنامه‌نگارشهردار

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

دوشنبه شلوغ آقای شهردار
روز گذشته )دوشنبه، 27بهمن( علیرضا زاکانی، 
شهردار تهران، روز پرمشغله‌ای را سپری کرد. زاکانی در 
نخستین ساعت‌های صبح از پروژه کلیدی ساخت پایانه و 
پارکینگ مترویی آزادگان بازدید کرد، سپس در نشست 
بررسی روند آماده‌سازی باغ‌راه حضرت زهرا)س( با 
حضور معاونان و شهرداران مناطق شرکت و در نهایت 
پیش از ظهر با آیت‌الله علیرضا اعرافی، عضو شورای 
نگهبان در شهر قم دیدار کرد.  او در این دیدار گزارشی 
جامع و مفصل از دستاوردهای 4/5ساله مدیریت شهری 
ارائه کرد. در ادامه، جزئیات و نکات کلیدی این 3برنامه 

مهم شهردار تهران را مرور می‌کنیم.

روند تردد قطارها آسان می‌شود
بازدید از پروژه ساخت پایانه و پارکینگ مترویی 
آزادگان به اتفاق محسن هرمزی، معاون حمل 
ونقل و ترافیک، مدیران عامل شرکت‌های 
ساخت و بهره‌برداری مترو و شهردار منطقه۱۸ 
انجام شد. در این بازدید تسریع روند خاکبرداری و انتقال 
زباله‌های موجود در اراضی پایانه مورد توجه قرار گرفت و 
ایجاد سازه‌های فلزی برای شکل‌گیری سوله‌های پارک و 
تعمیرات قطارهای خط۳ رصد شد. به‌گفته مدیران شرکت 
مترو در حال حاضر تلاش شده که تست گرم مسیرهای 
دسترسی به سوله‌های پایانه در اسرع وقت محقق شود تا 
شرایط برای بهره‌برداری از فاز نخست پروژه در سال‌های 
آینده فراهم شود. فاز اول پایانه آزادگان با ۲۵هکتار مساحت، 

ظرفیت پذیرش ۲۳رام قطار را دارد.

کمبودهای باغ‌راه تا پایان سال رفع می‌شود
شهردار تهران پس از بازدید از مترو در نشست 
مشترک با مدیرعامل شرکت توسعه فضاهای 
فرهنگی شهرداری تهران و معاونان معماری 
 و شهرسازی و خدمات شهری و شهرداران مناطق
۱۷ و ۱۸ در باغ‌راه حضرت زهرا)س( حضور یافت و در 
جریان مسائل مرتبط با نگهداشت و بهره‌برداری از فضاهای 
باغ‌راه قرار گرفت. در پایان این نشست مقرر شد کمبودها و 
نواقص توسط سازمان نوسازی، و نیازهای حوزه فضای سبز 
و زیباسازی تا پایان سال رفع شود و در اختیار شهروندان 

قرار گیرد.

تحول همزمان فرهنگی و عمرانی در تهران
در ادامه شهردار تهران، به قم رفت و در دیدار 
با آیت‌الله علیرضا اعرافی، عضو شورای نگهبان 
و مدیر حوزه‌های علمیه سراسر کشور، گزارش 
جامعی از دستاوردهای 4/5سال مدیریت شهری 
ارائه داد. زاکانی با تأکید بر تحول همزمان فرهنگی و عمرانی، 
راهبردهای آینده تهران را در زمینه توسعه زیرساخت‌ها 
و ارتقای شاخص‌های فرهنگی ترسیم کرد. جزئیات 

صحبت‌های شهردار تهران را مرور می‌کنیم.

رویکرد دوجانبه مدیریت شهری 
 در دوره کنونی، توجه توأمان به »تحول سخت‌افزاری« در 
کالبد شهر و »تحول نرم« در حوزه سبک زندگی و فرهنگ 
شهرنشینی، به‌عنوان یک اصل اساسی در دستور کار 
شهرداری تهران قرار داشته است. محور اصلی راهبردهای 
فرهنگی شهرداری، مبتنی بر جلب مشارکت مردمی، ارتباط 
نظام‌مند با نسل نوجوان و جوان و ایجاد پیوستگی میان 
نهادهای تأثیرگذار خانواده، مسجد و مدرسه طراحی شده 
است که در این مسیر از ظرفیت‌های بی‌بدیل حوزه‌های 

علمیه بهره گرفته‌ایم.

فعالیت ۸۰۰مسجد و ۹۰۰مدرسه در طرح آرمان
یکی از محوری‌ترین برنامه‌های فرهنگی شهرداری، »طرح 
آرمان« است. این طرح در حال حاضر با بهره‌گیری از 
۷هزار مربی اجرا می‌شود که نیمی را روحانیون تشکیل 
می‌دهند. هم‌اکنون ۸۰۰مسجد و ۹۰۰مدرسه در سطح 
شهر تهران ذیل این طرح فعالیت دارند که تحقق بخشی از 
آرمان‌های دیرینه دهه۷۰ ما در حوزه پیوند مسجد و مدرسه 
با خانواده‌هاست. یکی از ثمرات ارزشمند این حرکت، 
مشارکت ۶۵هزار نوجوان تهرانی در مراسم معنوی اعتکاف 

در ۶۵۹مسجد بود.

رشد 11برابری بودجه شهرداری 
تمهیدات اندیشیده‌شده در حوزه تحول نرم، زمینه‌ساز 
جهش در بخش سخت‌افزاری نیز بوده است. به‌گونه‌ای 
که بودجه مصوب شهرداری نسبت به ابتدای دوره با رشد 
۱۱برابری به ۲۳۱هزار میلیارد تومان در سال‌جاری رسید. 
مجموع بدهی‌های ارزی و ریالی شهرداری در ابتدای دوره 
بالغ بر یک میلیارد دلار و 38/7هزار میلیارد تومان بود. 
خوشبختانه کل بدهی‌های ریالی تسویه‌حساب قطعی شده و 
۸۰۰میلیون دلار از بدهی ارزی نیز پرداخت شده است. مبلغ 
۲۰۰میلیون دلار باقیمانده مربوط به تسهیلات دریافتی در 
دهه۸۰ است که متأسفانه بانک عامل در فرایند تسویه آن 

همکاری لازم را نمی‌کند.

چشم‌انداز روشن حمل‌ونقل عمومی 
افق ترسیم‌شده برای توسعه حمل‌ونقل عمومی شهر 
تهران، وضعیتی کاملا متفاوت با امروز را رقم خواهد زد. 
در این راستا، احداث ۲۰۷کیلومتر خطوط جدید مترو با 
سرمایه‌گذاری ۲۵۰۰هزار میلیارد تومان در دستور کار قرار 

گرفته که طی ۶سال آینده به بهره‌برداری خواهد رسید.

ساماندهی بیش از ۷هزار معتاد متجاهر
در حوزه ساماندهی آسیب‌های اجتماعی، بیش از ۷هزار 
معتاد متجاهر با اجرای فرایندی نظام‌مند ساماندهی شدند. 
رویکرد ما صرفا جمع‌آوری نبوده، بلکه پس از طی مراحل 
ترک اعتیاد، زمینه بازپیوند این افراد به چرخه اشتغال، 

خانواده و جامعه فراهم شده است.

ساخت پل جدید برای 
کاهش ترافیک

پل بزرگراه شهید ستاری با 2خط عبوری در 
هر مسیر تا همین چند سال پیش پاسخگوی 
نیاز شهر تهران بود، اما با افزایش جمعیت 
و توسعه مجتمع‌های تجاری و برج‌های 
مسکونی از یک سو و توسعه شمالی بزرگراه 
شهید ستاری تا سیمون بولیوار از سوی دیگر، 
بار ترافیکی بزرگراه شهید ستاری بیشتر شد، 
تا جایی که پل موجود روی آزادراه تهران-
کرج به‌تنهایی پاسخگوی نیاز شهروندان 
نبود. درنتیجه شهروندان با مشکلاتی مانند 
پس‌زدگی بار ترافیک صبحگاهی و عصرگاهی 
مواجه می‌شدند. به همین دلیل ایجاد تقاطع 
غیرهمسطح بزرگراه‌های شهید ستاری-
شهید فهمیده برنامه‌ریزی و پروژه سال1403 
در 4فاز آغاز شد که فاز نخست آن روز گذشته 

به بهره‌برداری رسید.

رفع گره‌های ترافیکی و کاهش زمان سفر

فاز نخست پل جدید بزرگراه‌های شهید ستاری-شهید فهمیده به طول ۱۱۰۰متر 

و عرض ۱۷متر با 3خط عبوری به موازات پل قدیمی احداث شده است. ایجاد این 

مسیر با تأمین حرکت شمال به جنوب نقش مؤثری در روان‌سازی ترافیک این 

محدوده خواهد داشت. این پروژه شامل اجرای 6دستگاه پل و مسیرهای دسترسی 

شمالی-جنوبی، دوربرگردان شمال به شمال و تامین حرکت شمال به غرب و شرق 

به جنوب و احداث کندروی شمالی آزادراه تهران-کرج است. هزینه اجرای این فاز 

۳۴۰میلیارد تومان بوده و با بهره‌برداری از آن کاهش زمان سفر، صرفه‌جویی در 

مصرف سوخت و رفع گره‌های ترافیکی این محدوده محقق می‌شود.

هر هفته ۲ افتتاح تا پایان سال
مهدی صداقتی، مدیرعامل سازمان مهندسی و عمران شهرداری 
تهران:با افتتاح فاز نخست تقاطع غیرهمسطح بزرگراه شهید ستاری-بزرگراه 
شهید فهمیده، دومین افتتاح هفته جاری را جشن می‌گیریم. روز نخست هفته 
۳پروژه عمرانی در شرق تهران بازگشایی و به فاصله ۲روز گام نخست تقاطع 
ستاری-فهمیده تقدیم شهروندان شد. با وجود این افتتاح‌های پیاپی پروژه‌ها در این سال تمام 
نخواهد شد و تا پایان سال هفته‌ای ۲افتتاح خواهیم داشت. از قرارگاه خاتم و مؤسسه شهید 
رجایی بابت حجم بالای عملیات‌های عمرانی در پایتخت ممنونم. پروژه تقاطع غیرهمسطح 
ستاری-فهمیده در چند مرحله به بهر‌برداری می‌رسد. فاز اول محور شمال به جنوب پل محور 
SA است که افتتاح شد. البته این پروژه چند مرحله دیگر نیز دارد. یک فاز مربوط به دسترسی 
شمال به غرب پروژه بوده که کار قالب‌بندی آن در حال انجام است. کار‌های فلزی مسیر شرق به 
جنوب هم در حال اتمام است و پیش از نوروز کار نصب آن انجام خواهد شد. در اجرای این پل 
نسبت به چند موضوع سخت با اولویت بالا اقدام کردیم که یکی از آنها هماهنگی با شرکت 
بهره‌برداری مترو بود. یکی از خطوط اصلی کار مربوط به مسیر متروی تهران به کرج بود که این 
موضوع‌ها با هماهنگی حل شد. همچنین روی بزرگراه شهید فهمیده ۲انحراف ترافیکی سنگین 

انجام شد و با هماهنگی راهور کوچک‌ترین حادثه‌ای در این نقطه رخ نداد.

تحقق پروژه‌ای که بر زمین مانده بود

محمدرضا پوریافر، شهردار منطقه5: در این دوره نگاه ویژه‌ای به شهر 

شده است. کار این دوره با توجه به افزایش هزینه‌ها و مسائل کلان کشور با 

هیچ دوره‌ای قابل قیاس نیست. در امور عمرانی به‌جد می‌توان گفت که با 

وجود این مشکلات حجم اقدامات با قبل قابل قیاس نیست. افتتاح پروژه‌ها 

مانند جنت آباد-آبشناسان مورد توجه شهروندان قرار دارد. پروژه تعاون-حکیم نیز در 

مرحله خوبی قرار دارد. تهران یک کارگاه عمرانی است و این به همت معاون فنی و عمرانی 

برمی‌گردد. پروژه‌هایی که سالیان سال روی زمین مانده بود مانند همین پروژه که طراحی 

آن به سال۸۸ برمی‌گردد در این دوره افتتاح شد.

اجرای ۱۸۱پروژه عمرانی در ۲۴۰هفته 
عباس شعبانی، معاون فنی و عمرانی شهردار تهران: در مدیریت شهری 
چیزی که مورد توجه است پافشاری بر تصمیم است. پروژه تقاطع 
باقری-بابایی معارضی داشت که ۳سال برای حل آن تلاش 
کردیم. شاید اگر می‌خواستیم کل پولی را که در این دوره صرف 
کردیم صرف یک کلان‌پروژه کنیم که سروصدا کند کار 
راحت‌تری بود. تا امروز با گذشت ۲۴۰هفته ۱۸۱پروژه عمرانی تقدیم مردم شده 
است که این نشان از پایمردی دارد. تا پایان خدمت بدون حاشیه به این فعالیت‌ها 
ادامه خواهیم داد. به‌عبارتی طی چند‌ماه باقیمانده از عمر مدیریت شهری به 

همین روند ادامه خواهیم داد.

اطلاعات پروژه 
نام پروژه: فاز نخست تقاطع غیرهمسطح 

بزرگراه‌های شهید ستاری-شهید فهمیده

شروع: 1403
زمان اجرا: 20ماه
هزینه عملیات: 340میلیارد تومان

در مسیر اجرا چه
معارضانی وجود داشت؟
لوله آب: 17متر
کابل برق فشارقوی زمینی: 700متر
تیر روشنایی: 13پایه
سامان محیط: 15هزار مترمربع
کانال سیل‌برگردان غرب

دسترسی‌های مسیر احداث‌شده کدامند؟
بزرگراهی 

1- پل مسیر شمال به جنوب بزرگراه شهید ستاری در مجاورت پل موجود
2- پل دوربرگردان شمال به شمال بزرگراه شهید ستاری

3- راست‌گرد شرق بزرگراه شهید فهمیده به جنوب شهید ستاری
4- رمپ فهمیده شرق به ستاری شمال

5- لوپ بزرگراه شهید ستاری شمال به فهمیده غرب 
‌محلی 

1- دسترسی خیابان بیستم شرقی به پروانه جنوبی
2- دسترسی محلی پروانه جنوبی به بزرگراه شهید ستاری جنوبی

3- رمپ فهمیده شرق به بزرگراه ستاری شمال
4- دسترسی محلی خیابان نظری به بزرگراه شهید ستاری

  پیش‌نیاز تامین 

دسترسی از شرق آزادراه 

تهران-کرج به جنوب 

بزرگراه شهید ستاری

اهداف پروژه 
 کاهش زمان سفر

 صرفه‌جویی در مصرف سوخت
  رفع گره‌های ترافیکی

1100
متر طول مسیر 
پروژه با 3خط 
عبوری است

 ۶
پل، مسیرهای دسترسی 

جدید و اصلاحات 
هندسی تقاطع 

بخش‌هایی از پروژه 
است

۳۴۰
میلیارد تومان هزینه 

گام اول تقاطع 
غیرهمسطح شهید 

ستاری-شهید فهمیده 
است‌

 جدید و پوشش ترافیک جنوببزرگراه شهید ستاری به مسیر  انتقال ترافیک شمال به جنوب 
به شمال توسط پل موجود

  افزایش تردد 
و روان‌سازی 

ترافیکی بزرگراه 
شهید ستاری

بازخوردهای 
ترافیکی طرح 

 عزم جدی آشوبگران
برای‌ تخریب اموال

نشست سوم »مواجهه مدیریت شهری با آشوب‌های 
دی‌۱۴۰۴« که در مرکز مطالعات و برنامه‌ریزی شهر تهران 
برگزار شد، فرصتی بود تا کارشناسان و صاحب‌نظران از 
زوایای مختلف به واکنش‌های مدیریت شهری در برابر 
این حوادث بپردازند و درباره چالش‌ها و راهکارهای 
مؤثر در زمینه سیاستگذاری و حکمرانی شهری تبادل 
نظر کنند. در این نشست که با حضور عبدالمطهر 
محمدخانی، سخنگوی شهرداری تهران برگزار شد،‌ 

وی توضیحاتی درباره فعالیت های شهرداری ارائه کرد.

شهرداری در جنگ 12روزه 3همت خسارت دید
بررسی چندجانبه حوادث اخیر از زوایای مختلف ضرورت 
دارد. به‌عنوان کسی که از سال ۸۸ تا امروز درگیر پوشش 
روایت‌های این دست اتفاقات بوده‌ام و همزمان ارتباط 
مستقیم با مسئولیت شهری داشته‌ام معتقدم 
اعتراضات اخیر تفاوت‌های زیادی با دفعات 
قبلی دارد و صرفا با نگاه جامعه‌شناسی 
نمی‌توان به آن پاسخ داد. در این حوادث با 
نوعی مسخ‌شدگی و اثر شدید عملیات‌های 
شناختی در میان بخشی از معترضان مواجه 
بودیم و باید همه ابعاد این مسئله را تحلیل کنیم. 
به‌عنوان سخنگوی شهرداری تهران تأکید می‌کنم 
که برنامه‌ریزی جدی و اصرار بالایی برای تخریب اموال 
شهری و عمومی وجود داشت و این مسئله از جنسی متفاوت 

با دوره‌های قبل بود.

حمله به پایانه‌ها و زیرساخت‌های شهری
از سال۷۸ به بعد آتش زدن اتوبوس در صحنه درگیری 
موضوع عجیبی نبود و معمولا در همان نقطه درگیری با 
نیروهای امنیتی رخ می‌داد تا فرصت فرار فراهم شود، اما در 
این دوره افراد به سراغ ترمینال‌ها و پایانه‌های اتوبوس رفتند 
و آنها را به آتش کشیدند. حمله به پایانه‌های اتوبوسرانی از 
اتفاقات جدید این دوره بود. میزان خشونت در این ناآرامی‌ها 
بالا بود و مواردی مانند آتش‌زدن انسان‌ها و حتی سربریدن 
گزارش شد. تخریب‌ها سازماندهی‌ شده بود و سطوح 
گسترده‌ای از خشونت در جامعه مشاهده شد. این تصور شکل 
گرفته که گروهی آموزش‌دیده در بروز این اتفاقات نقش 
داشته و احتمالا باید بازه سنی مشخصی را برای برخی از این 
افراد درنظر گرفت. تصاویر دوربین‌ها نشان می‌دهد حضور 
خانوادگی در میان معترضان وجود داشت و برخی خانواده‌ها 
با سطح بالایی از خشونت در صحنه حاضر بودند. این تناقض 
بارها می‌تواند مورد بحث و ریشه‌یابی قرار گیرد. تخریب و 
خشونت بالا در کنار ترکیب سنی و حضور خانوادگی افراد 

موضوع مهمی است.

یک نبرد نابرابر 
عملیات شناختی دشمن و جریان‌های رسانه‌ای در یک 
دهه اخیر با قدرت ادامه داشته و بر افکار بخشی از جامعه 
اثر گذاشته است. باید درباره همه جوانب این موضوع 
صحبت کرد. جامعه دچار استرس و افسردگی شده و اگر این 
وضعیت بدون راهکار باقی بماند به خشم تبدیل می‌شود. با 
یک روند مداوم رسانه‌ای بخشی از جامعه به سمت خشم و 
افسردگی جمعی سوق داده شد و در یک نقطه زمانی فعال 
شد. ابزارهای رسانه‌ای در یک دهه اخیر توسط یک جریان 
غالب مورد استفاده قرار گرفت. این نقد به همه ما وارد است 
و کم‌کاری‌های مجموعه‌های مختلف در شکل‌گیری این 
وضعیت سهم داشته است. در عین حال با یک نبرد نابرابر 
روبه‌رو هستیم و اگر همه ابعاد را درنظر بگیریم ابزارهای 
قوی‌تر و رسانه‌های گسترده‌تری در اختیار طرف مقابل 
قرار دارد و ما در انتقال پیام به بخشی از جامعه با محدودیت 

مواجه هستیم.

کاهش پیامدهای منفی اغتشاشات در شهر
ماجرا فراتر از مدیریت شهری است و با یک فرایند پیچیده 
مواجه هستیم. در جنگ تحمیلی 12روزه از سوی دشمن 
خارجی ضربه می‌خوردیم و در این اتفاقات علاوه بر فشارهای 
بیرونی از داخل نیز آسیب دیدیم. این شرایط ابعاد مسئله را 
پیچیده‌تر می‌کند. در این رویارویی داخلی خودمان به یکی از 
نقاط هدف تبدیل شدیم و بخشی از ابزارهای خود را از دست 
دادیم. البته می‌توانستیم بهتر عمل کنیم اما دستورالعمل 
مشخصی برای مواجهه با چنین شرایطی در اختیار نداشتیم. 
شهرداری تهران در اغتشاشات اخیر 3همت خسارت دید و 
این آسیب‌ها بخشی از ابزارهای ما را از چرخه خدمت خارج 
کرده است. در حوزه زیباسازی نیز با کاهش شدید تبلیغات 
روبه‌رو شدیم که کاهش درآمد شهرداری را به‌دنبال دارد و 
معمولا در فهرست رسمی خسارات ثبت نمی‌شود. بر خلاف 
جنگ‌های کلاسیک که از مرزها آغاز می‌شود این بحران از 
تهران شروع شد و در تهران پایان یافت، در اغتشاشات نیز 
خسارات قابل توجهی به اموال شهرداری وارد شد و تعداد 
نقاط آشوب و تخریب از همه ادوار گذشته بیشتر بود. در 
شب نخست بیش از 100نقطه  تنش در تهران شکل گرفت 
که تبعات گسترده‌ای به همراه داشت. ما با بخشی از جامعه 
ارتباط مؤثر نداریم. پیش از این از طریق ظرفیت‌های فضای 
شهری با این بخش ارتباط برقرار می‌کردیم اما همان بسترها 

نیز در جریان ناآرامی‌ها آسیب دید و تخریب شد.

پروانه بهرام نژاد؛ روزنامه‌نگاردر شهر

باغ‌راه
 حضرت 

زهراس

 دیدار 
در قم

پایانه
 متروی 
آزادگان
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این سریال توسط موشه زوندر خلق شده و اولین فصل  آن در سال۲۰۲۰ پخش شد. داستان آن درباره یک هکر 1
جوان موساد است که مأموریت خطرناکی برای غیرفعال کردن 
سیستم‌های هسته‌ای ایران دریافت می‌کند، اما خود را در 
پایتخت ایران گرفتار می‌یابد. فیلم شامل صحنه‌های متعددی 

علیه ایران است و یک ‌سریال تبلیغاتی و تحریک‌کننده علیه 
ایران در اسرائیل شناخته می‌شود.

سریال »تهران« به‌طور کامل در  ایران روایت می‌شود، اما یونان 2
به‌عنوان جایگزین استفاده شده و بخش 
عمده‌ای از دیالوگ‌ها به فارسی است. گفته 
می‌شود پخش فصل سوم که از ژانویه در 

سراسر جهان روی اپل تی‌وی پلاس آغاز شد، 
به‌دلیل شباهت خط داستانی به رویدادهای 

واقعی در ایران طی سال گذشته به تأخیر افتاده بود.

بهروز افخمی هنگام پخش فصل اول سریال در یک برنامه  تلویزیونی گفت: »قسمت‌های پخش‌شده از سریال 3

»تهران« هم خیلی خسته‌کننده است و هم تماشاگر را احمق فرض 
کرده. آش آنقدر شور شده که فکر کنم تماشاگر اسرائیلی هم 
بفهمد دیگر اوضاع این‌گونه نیست. حتی تماشاگر ضدانقلاب خارج 
از ایران هم همین‌طور است. به ‌نظرم شاید با تهیه‌کننده تماس 
بگیرند و بگویند با اینکه مخالف ایران هستیم این خبرها هم 

نیست. می‌توان گفت این سریال یک ملودرام آبکی است.«

تهران چرا این‌شکلی است؟ این  پرسشی است که برای خیلی از 4
دنبال‌کنندگان سریال پیش آمده، نکته‌ای 
که از سوی منتقدان خارجی به این صورت 
مطرح شده است که فضای اجتماعی تهران 
بیشتر پس‌زمینه‌ای برای ایجاد تعلیق است 
و سازندگان سریال به‌صورت کافی سراغ 
پرداخت عمیق‌تر جامعه ایران و لایه‌های 

فرهنگی و اجتماعی‌اش نرفته‌اند.

سریال»تهران« بر مدار کلیشه‌هایی فرسوده بنا شده  است و تماشاگری که کمی با فضای سریال‌های 5

جاسوسی آشنا باشد به‌راحتی می‌تواند رخدادهای آن را 
حدس بزند. برخی منتقدان نوشته‌اند ساختار داستانی سریال 
به کلیشه‌های آشنای آثار جاسوسی نزدیک می‌شود: مأمور 
جوان تنها در قلب دشمن، مأموریت خرابکاری هسته‌ای، 

تعقیب‌های نفس‌گیر و خیانت‌های درون‌سازمانی. 
به‌عبارت دیگر، چارچوب کلی داستان برای مخاطب حرفه‌ای 

ژانر اصلا غافلگیرکننده نیست.

ترسیم موقعیت‌های داستانی براساس منافع سیاسی  وقتی با دقت و مهارت صورت نگیرد، حاصل کار 6
شبیه سریال »تهران« می‌شود، نکته‌ای که برخی منتقدان 
غربی هم به آن اذعان دارند و پیچش‌های داستانی یا نحوه 

خروج شخصیت اصلی از موقعیت‌های خطرناک با 
آسان‌گیری و تکیه بیش از حد به کلیشه‌های سینمایی 
شکل گرفته است. نکته این است که سازندگان سریال 
»تهران« برای اجرای سیاست‌های مطلوب تل‌آویو، 
خیلی در بند منطق درام نبوده‌اند و با اولویت قرار دادن 

به‌راحتی دراماتیک  قواعد  از   پروپاگاندا 
 عدول کرده‌اند.

دبیر شورای صنفی نمایش:
نام هیچ فیلمی برای اکران نوروزی 

اعلام نشده است 
درحالی‌که برخی رسانه‌ها از قطعی شدن حضور چند فیلم 
برای اکران نوروزی خبر داده بودند، دبیر شورای صنفی 
نمایش در گفت‌و‌گو با همشهری این موضوع را تکذیب کرد.

مهدی‌کرم‌پور اسامی فیلم‌هایی چون »استخر«، »خانم 
والده« و »نیم‌شب« برای اکران نوروزی را تکذیب کرد و به 
همشهری گفت: هنوز کسی پیشنهادی برای اکران فیلمش 
نداده است. وی توضیح داد: تصمیمی برای اکران نوروزی 
تا به امروز گرفته نشده است. با توجه به اینکه امسال اکران 
نوروز و عید فطر یکی است، بنا داریم که اکران نوروز را از 
اسفندماه شروع کنیم و با بسته‌های تشویقی کمک خواهیم 
کرد که اسفند چندان در تاریخ اکران لحاظ نشود و نمایش 

فیلم‌ها ادامه‌دار باشد.
پیش‌تر عنوان شده بود که این سه فیلم در شورای صنفی 
نمایش برای اکران نوروزی تأیید شده است. کرم‌پور در 
گفت‌وگویی که با ایسنا داشت نیز درباره قیمت بلیت‌ها گفت: 
قیمت‌ها در طول روز و براساس سانس‌ها تغییر خواهد کرد. 
در واقع قیمت بلیت‌ها در ساعت‌های صبح، شب و روزهای 

تعطیل و آخر هفته همه متفاوت خواهد بود.
به این ترتیب، نوعی استانداردسازی مطابق روال دنیا صورت 
می‌گیرد که به تأیید وزارت فرهنگ و ارشاد اسامی هم 
رسیده، ولی هنوز بازه قیمت و سقف و کف آن نهایی نشده 
است. کرم‌پور درباره اینکه با توجه به همزمانی اسفند با ‌ماه 
رمضان آیا برنامه اکران افطار تا سحر هم اجرا خواهد شد، 
پاسخ داد: ابتدا باید ببینیم چه فیلم‌هایی متقاضی هستند 
و شرایط اکران و مجوز آنها چگونه است و هر کدام برای 

آماده‌سازی‌ اکران چقدر زمان احتیاج دارند.

تولید انبوه و بی‌کیفیت فیلم جنگی تأثیر منفی بر مخاطب گذاشت  
محمد عسگری، کارگردان فیلم »پل«:  درمورد سینمای جنگ، ممکن است در دوره‌ای تولید انبوه و بعضا 
بی‌کیفیت فیلم‌های جنگی، تأثیر منفی روی مخاطب گذاشته باشد، اما این دلیل نمی‌شود که خود ژانر جنگ 

را کنار بگذاریم. مسئله، ژانر نیست؛ نگاه و کیفیت است./ سینماپرس

ساخت فیلمی درباره پرویز ثابتی 
سیدمهدی جوادی، تهیه‌کننده فیلم»گیس«: ۲کار در دست تولید داریم. یکی از آنها به داستان پرویز ثابتی می‌پردازد 
که داستانی ملتهب و مهم است. فیلمنامه این کار توسط علی جعفرآبادی‌ نوشته شده و پژوهش مفصلی درباره این 

شخصیت صورت گرفته است. روایت این فیلم، اقتباسی آزاد است تا قابلیت سینمایی پیدا کند.‌/ مهر 

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

انیمیشن اکران

بازگشت انیمیشن دیزنی
طرفداران »یخ‌زده« منتظر 
سال۲۰۲۷ بودند‌ اما دیزنی یک 
سورپرایز یخی برای امسال در 
آستین دارد. به گزارش فیلمزی، 
 )Frozen(»دنیای »یخ‌‌زده
بسیار زودتر از آنچه تصور 
می‌کردیم به پرده سینما 
بازمی‌گردد. درحالی‌که همه 

نگاه‌ها به اکران »یخ‌زده‌۳« در سال‌۲۰۲۷ دوخته شده بود، دیزنی 
بی‌سروصدا تأیید کرد که یک فیلم کاملا جدید از این مجموعه در 
سال‌جاری میلادی منتشر خواهد شد. این خبر را پال گلیتر، معاون 
اجرایی تجاری‌سازی برند جهانی در محصولات مصرفی دیزنی، در 
مصاحبه‌ای با لایسنس گلوبال فاش کرد. او اعلام کرد که یک فیلم 
کوتاه جدید در‌ ماه اکتبر ۲۰۲۶ )مهر/آبان ۱۴۰۵( منتشر می‌شود تا 

به‌نوعی »شمارش معکوس برای یخ‌‌زده‌۳« را کلید بزند.‌

پل‌توماس‌اندرسون، بهترین کارگردان 
سال از نگاه انجمن کارگردانان آمریکا 

کارگردان فیلم »نبردی پس از نبرد دیگر« با کسب آرای 
انجمن کارگردان‌های آمریکا، به‌عنوان بهترین کارگردان 
سال انتخاب شد. در هفتاد و هشتمین دوره جوایز انجمن 
کارگردانان آمریکا )DGA( پل توماس اندرسون 
مهم‌ترین جایزه این رویداد را از آن خود کرد تا بیش از 

همیشه به کسب اسکار امیدوار شود.
در بخش تلویزیونی نیز سریال »پیت« جایزه 
بهترین کارگردانی سریال درام را از آن 
خود کرد و ست روگن و ایوان گلدبرگ 
برای سریال »استودیو« جایزه کارگردانی 
سریال کمدی را دریافت کردند. آنها این 
جایزه را به کاترین اوهارا، بازیگر فقید 
این سریال که هفته پیش از دنیا رفت، 

تقدیم کردند.‌

سینمای جهان 

 ۶نکته درباره سریالی که
با مرگ تهیه‌کننده‌اش خبرساز شد

 تهران تهران
به روایت به روایت تل‌آویو تل‌آویو 

گروه 24  | جسد دانا ایدن، 

تهیه‌کننده سریال ضد‌ایرانی گزارش
»تهران« هنگام فیلمبرداری 
فصل چهارم این سریال در اتاق هتلش پیدا 
شد. براساس گزارش رسانه‌های عبری، برادر 
ایدن پس از آنکه پاسخ پیام‌هایش را نگرفت 
به‌دنبال او گشت و جسدش را در هتلی در آتن 

پیدا کرد. پلیس محلی دستور کالبدشکافی 
برای تعیین علت مرگ صادر کرده و مشغول 
جمع‌آوری تصاویر دوربین‌های امنیتی و 
بررسی اظهارات کارکنان هتل است. با انتشار 
خبر مرگ تهیه‌کننده سریال »تهران«، توجه 
عمومی به سریالی جلب شد که هیچ‌کدام از 
فصل‌هایش اعتنایی در ایران به همراه نداشته 

و جز انتقاد از ضعف‌های روایی و تکنیکی 
فراوانش با واکنش دیگری مواجه نشده است. 
با پخش ۳فصل از سریال، گروه تولید در حال 

ساخت فصل چهارم سریال بودند.
ظاهرا اینکه بازخورد سریال میان مخاطبان 
ایرانی منفی بوده برای سازندگان سریال 
اهمیتی نداشته است. این سریال که در 

۳فصل پخش شده، مسیری مشخص و معلوم 
را پیگیری می‌کند: پروژه نفوذ اسرائیل در 
ایران و بازآفرینی تهران به شکلی که قرار 
بوده باورپذیر باشد. البته آنها که سریال 
را دیده‌اند برای لحظه‌ای نتوانسته‌اند باور 
 کنند که لوکیشن اصلی سریال پایتخت

 ایران است.



روزنامه  اجتماعي، فرهنگي، اقتصادي

 دفتر مركزي: تهران، خيابان وليعصر )عج(، كوچه شهید سیدکمال قریشی، شماره14
 كدپستي 45956-19666  تهران، صندوق‌پستي19395/5446
 تلفن‌:23023000، نمابر‌: 22046067   ارتباط با مشتریان:23023023

   توزيع و اشتراك:  موسسه نشرگستر امروز نوين
 تلفن توزیع:61933000

 تلفن اشتراک: 61933114

   پذیرش آگهي‌: 84321000
 چاپ: همشهري  

 تلفن: 48075000

 www.hamshahrionline.ir :همشهري آنلاین 

 newspaper.hamshahrionline.ir :سايت روزنامه 

سرمایه گذاری برای تولید
 صاحب امتياز:  

مؤسسه همشهری
 مدیر مسئول: محسن مهدیان

 سردبیر: دانیال معمار 

 دبیر تحریریه: 
 شهرام فرهنگی 

 معاونان سردبیر: 
علی عمادی، شاهین امین 

 مدیر فنی: حامد یزدانی  
 مدیر هنری: مهدی سلامی

 دبیر عکس: امیر پناهپور

سیاسی‌و‌دیپلماتیک:
 مدیر: حسین ارجلو

شهرنگار:
 مدیر: پروانه  بهرام‌نژاد

 دبیر: مریم باقرپور
اقتصاد:

 مدیر: حسین لطفی
 دبیر: مریم موسی‌پور

تماشاگر:
 مدیر: امیر محمد یعقوب‌پور 

 دبیر: لیلی خرسند
گزارش :

 مدیر: فهیمه طباطبایی 

سرزمین من :
 مدیر:   سیده زهرا عباسی

 دبیر: زهرا رفیعی  
تندرستی: 

 مدیر:   جواد نصرتی
 دبیر:  مریم سرخوش

سرنخ:
 مدیر: جواد عزیزی  

 دبیر: محمد جعفری
دانستنیها:

 مدیر:  ساسان شادمان
 دبیر: زهرا خلجی

محله:
 دبیر:  زکیه سعیدی

جامعه: 
 مدیر: مسعود میر

 دبیر: فاطمه عسگری‌نیا
24)سینما و تلویزیون(:

 مدیر: سعید مروتی 
 دبیر: علیرضا محمودی

صفحه آخر :
  دبیر: عیسی محمدی 

سرگرمی:
 دبیر: فرزام شیرزادی

طرح و ‌گرافیک:
 دبیر: محمدعلی حلیمی

 سردبیر آنلاین: 
سید مجتبی صادقی

 معاونان آنلاین: 
 کامران بارنجی، حامد فوقانی

  محتوای تلویزیون:   مدیر
محمد علی مقدسیان

 مدیر چندرسانه‌ای:
 زهرا سادات بهشتی

 مدیر پخش زنده: 
امیرحسین محمددوست

 مدیر تولید تلویزیون: 
الهه سادات بهشتی

 مدیر فضای مجازی:
محمد حسین  امیری

دشمنان خاموش آرامش

»اضطراب«، این احساس آشنا و فرساینده، بخش‌ 
طبیعی تجربه انسانی است؛ اما گاهی مانند یک 
»هشدار دود« حساس عمل می‌کند که نه برای 
آتش‌سوزی واقعی که برای سوختن یک تکه نان تست 
به صدا درمی‌آید. به باور ناتاشا رینولدز، روان‌درمانگر 
سیستم هشدار مغز ما که برای محافظت از ما طراحی 
شده، گاهی در تشخیص تهدیدهای واقعی از خطرات 
خیالی دچار اشتباه می‌شود و اینجاست که اضطراب 
روزمره از کنترل خارج می‌شود؛ اما مشکل اصلی زمانی 
تشدید می‌شود که ما نادانسته با الگوهای فکری و 

رفتاری خود، به این هشدارهای کاذب دامن می‌زنیم.
بخش بزرگی از این هشدارهای بی‌مورد، ریشه در 
تله‌های ذهنی ما دارند؛  الگوهایی مانند »فاجعه‌سازی« 
که ما را وامی‌دارد تا همیشه بدترین سناریوی ممکن 
را محتمل‌ترین بدانیم، یا »تفکر سیاه‌وسفید« که 
در آن هر اتفاقی یا کاملا خوب است یا کاملا بد و 
هیچ طیف خاکستری‌ای وجود ندارد. این افکار با 
»خودگویی منفی« و سرزنش‌گری درونی تقویت 
می‌شوند و اعتمادبه‌نفس ما را برای مقابله با چالش‌ها 
تضعیف می‌کنند. در واقع، ما با بزرگ‌نمایی خطر و 
دست‌کم گرفتن توانایی‌های خود، اضطراب را به 

مهمانی ناخوانده و دائمی در ذهنمان تبدیل می‌کنیم.
این تله‌های ذهنی به رفتارهایی دامن می‌زنند که 
اضطراب را در یک چرخه معیوب قفل می‌کنند. 
به‌گفته جنیفر اندرز، روانشناس، »اجتناب« بدترین 
و رایج‌ترین این رفتارهاست. ما از موقعیت‌ها، افراد یا 
حتی افکاری که ما را مضطرب می‌کنند دوری می‌کنیم، 
به این امید که آرامش پیدا کنیم؛ غافل از آنکه این 
دوری گزیدن، ترس ما را قدرتمندتر و اضطراب را در 
بلندمدت شدیدتر می‌کند. رفتارهای دیگری مانند 
»جلب رضایت دیگران« و »اطمینان‌جویی مداوم« نیز 
در همین دسته قرار می‌گیرند؛ راهکارهای موقتی که 
با وابسته کردن ما به تأیید بیرونی، ریشه اضطراب را 

عمیق‌تر می‌کنند.
اما خبر خوب این است که شکستن این چرخه‌ها ممکن 
است. نخستین گام، آگاهی است؛ اینکه بتوانیم در 
لحظه، الگوی فکری خود را نام‌گذاری کنیم: »من در 
حال فاجعه‌سازی هستم.« گام بعدی، به چالش کشیدن 
فعالانه این افکار است. از خود بپرسیم: »اگر همه‌چیز 
خوب پیش برود چه؟« تکنیک‌های »زمینگیرسازی« 
مانند تنفس عمیق شکمی، پیاده‌روی یا تمرکز بر حواس 
پنج‌گانه نیز می‌توانند سیستم عصبی را آرام و از حالت 
هشدار خارج کنند. در نهایت، همانطور که جاستین 
گروسو، روانشناس تأکید می‌کند، کمک‌گرفتن از یک 
متخصص می‌تواند مسیر قدرتمندی برای شناخت 
عمیق‌تر خود و یافتن راهکارهایی پایدار برای 

بازگرداندن آرامش به زندگی باشد.

مکث

 حضرت امير المؤمنين‌علي‌ع: 
هر چيزى با بخشيدن كم مى شود ، مگر دانش.
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فرانسوی رمان مادراپور- 

اتمسفر
3- سراینده غزلیات شمس 
تبریزی- بند چرمی- باران 

منجمد
4- ظرف مقیاس- از یاران امام 
حسین)ع(- نوعی پنیر که 

ریشه یونانی دارد
5- به زور کسی را به کاری 

واداشتن- پشیمانی
6- قصد- واحد طول روسی- 

از ایلات کرد ایران
7- باغ وحش خارجی- نوعی 

عصای سبک- متقارب
8- اهل هند- بدهکار- چشم 

سوم!
9- خاتم‌الشعرا- لباس کوتاه 
جلوباز که روی لباس‌های 

دیگر می‌پوشند- خرس
10- چهارمین پادشاه کیانی- 

قشنگ- قیمت
11- پیروز مسابقه- پرنده‌ای 

شبیه بوقلمون
12- پس از آن- روزها- جایی 
دارای امکانات کامپیوتری 

برای استفاده از اینترنت

13- از نرم‌افزارهای پیام‌رسان 
داخلی- شریک زندگی- در 
فضای مجازی تولید محتوا 

می‌کند
14- مذکر- میله بلند برای 

درآوردن تایر- از مواد افیونی
15- کلید خودرو- تخته زیر 

ریل- بانگ چوپان
  

عمودی:
1- حیوانی که قادر است برای 
خودش ابزار بسازد- مدرک 

کارشناسی
2- ادعا- خوراکی برای 

چارپایان اهلی- تابع
3- تاریکی‌ها- شبکه موقت 

آهنی برای کار در ارتفاع
4- خیزاب‌های دریا- 

پرستاری- آینده
5- سرچشمه- از بخش‌های 

اوستا- از الفبای انگلیسی
6- نشانه صفت تفضیلی- 
شهری در هلند- غیرقابل انکار

7- میوه ریز شیرین- 
کامل‌شدن رشد میوه- 

نمایشنامه معروف شکسپیر
8- دمل چرکی- 

تشخیص‌دادن- گذرگاه
9- بی‌بهرگی- روزانه- جایز

10- متخصص در امور 
ساختمانی- کامپیوتر قابل 

حمل- چهره
11- مروارید- تخم کتان- رفیق 

منحرف و گمراه
12- واحد اندازه‌گیری اختاف 
پتانسیل الکتریکی- سینی بزرگ- 

اعمال انعکاسی
13- شفاهی- از کارکنان کادر سلامت 

در بیمارستان
14- دستمزد- کافی- دید و نظر

15- از شرکت‌های خودروساز 
فرانسوی- از محبوب‌ترین غذاهای 

خیابانی خاورمیانه و مدیترانه 

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 ي‌كبار جدول‌اعداد | 5262
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

789154236
426783519
153629847
264315798
538297461
971846325
345968172
617532984
892471653

متوسط

 4   8   7  
1     4    
 2 5   7   4
 6 2   1    
7        8
   5   3 6  
3   2   9 1  
   9     5
 5   4   8  165482739

849637215
732159846
584976321
297314658
613825974
358291467
421768593
976543182

ساده

متوسط

649385172
137624859
825197634
562831497
713469528
498572361
374258916
286913745
951746283

سخت

 8 9   4    
     3 5 1  
   6     7
 6 4       
5        1
      3 2  
3     8    
 1 7 5      
   4   6 5  

ساده

  4 8   3  
 4 9 6   2   
 3 2    8   
     6  2  
2 9      5 8
 1  8      
  8    4 6  
  1   8 5 9  
 7   4 3    

جهان به صرف افطار
مردم نقاط مختلف دنيا خودشان را براي ماه مبارك رمضان آماده ميك‌نند

سید سروش طباطبایی‌پور| روزنامه نگار|   حالا ‌ماه زیبای 
رمضان، این نقطه اتصال زمین و آسمان در حال طلوع است و 
مسلمانان در سراسر جهان با شور و اشتیاق فراوان به استقبال آن 
می‌روند. در بیشتر کشورهای جهان، رمضان در 30بهمن مصادف با 

19فوریه آغاز می‌شود و مردم این ‌ماه را نه‌تنها زمانی برای روزه‌داری 
و عبادت، بلکه فرصتی برای تقویت همبستگی اجتماعی و سخاوت 
می‌دانند. در ایران و بسیاری از کشورهای خاورمیانه، خیابان‌ها برای 
استقبال از‌ ماه خدا با فانوس‌های رمضانی، چراغ‌های رنگی و بنرهای 

تبریک تزیین شده‌اند و برخی خیابان‌ها، مساجد و مراکز اسلامی در 
کشورهای اروپایی و آمریکا نیز چراغانی شده‌اند تا خود را برای درک‌ 
ماه قرآن آماده کنند. آیین‌هایی مثل تجمعات اسلامی، طبل‌زنی 
سحرگاهی، پیاده‌روی و رونق بازارهای رمضانی نیز از دیگر 

ماجراهای استقبال از‌ ماه خداوند در سراسر جهان است.‌اما استقبال 
از ‌ماه رمضان در گوشه‌گوشه ‌جهان با توجه به تنوع فرهنگی 
رنگ‌و‌بویی خاص و متفاوت دارد که تلاش کرده‌ایم در این گزارش 

تصویری، گوشه‌ای از آن را در قاب چشمان شما قرار دهیم.

بیش از 

4و‌نیم میلیون مسلمان در ایالات 

متحده زندگی می‌کنند و بسیاری از 

مساجد و مراکز اسلامی چنان برنامه‌ریزی 

می‌کنند که مسلمانان با ملیت‌ها و 

فرهنگ‌های گوناگون بتوانند از این 

برنامه‌ها بهره‌مند شوند.

یکی 
از وسایل تزیینی محبوب 

رمضانی برای مردم مصر فانوس‌هایی 
است که در زبان محلی به آن فانوس 

رمضان می‌گویند. حالا این روزها بازار این 
فانوس‌های زیبا حسابی گرم است و 
مردم قاهره برای خرید آن به بازار 

آمده‌اند.

این روزها 
صادق‌خان، شهردار لندن برای 

چهارمین سال پیاپی و در آستانه 
فرارسیدن‌ ماه مبارک رمضان، مرکز شهر 

لندن را با حدود 13هزار چراغ نورافشانی 

کرد تا شهر برای روزه‌داری بیش از 
یک میلیون مسلمان این شهر 

آماده شود.

 
رمضان 

امسال با روزهای آخر زمستان مصادف 

شده و انگار شکوفه‌های گیلاس توکیو هم 

شهر را برای استقبال از رمضان آذین می‌بندند. 

برخی مراکز مثل مرکز »دعوت« در ژاپن شرایطی 

در این روزها فراهم کرده‌اند تا مردم جمع 

شوند و اطلاعاتشان را درباره روزه‌داری 

افزایش دهند.

ین‌بندی
آذ

لندن

ه رمضان
دعوت ب

 ژاپن

 مصرفانوس رمضان آمریکا مساجد  نورانی

‌در غزه 
سرزمین مژده می‌دهد.‌ماه مبارک رمضان را به مردم مظلوم این مظلوم است هم پس از 2سال ویرانی، آمدن »قطائف«، شیرینی سنتی مردمان این خطه روزها و‌ ماه آغاز نمی‌شود،‌عطر دل‌انگیز فرارسیدن ‌ماه رمضان فقط با حرکت 

 غزه شیرینی قطائف

برای استقبال از ‌ماه رمضان به راه افتاده. است و امسال در این شهر جشنواره‌ای یکی از شهرهای شمالی کشور فنلاند شهر اولو 
شوند.سنت‌های مسلمانان بیشتر آشنا از شهر را تزیین کرده‌اند تا مردم با برگزارکنندگان با وسایل دست‌ساز بخش‌هایی 

ه در دست 
ما

فنلاند

رمضان است.ازجمله مقدمات تشرف به‌ ماه مبارک را چراغانی می‌کنند. مراسم نورافشانی هم می‌گیرند و برای استقبال از رمضان، شهرهای خود رمضانی را به‌عنوان جاذبه گردشگری در نظر مثل امارات متحده عربی، آیین‌های کشورهای عربی حاشیه خلیج‌فارس برخی 

سمان رنگین
آ

امارات
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خیره  عصر دیجیتال
نگاه کردن به صفحه نمایش چه مضراتی برای چشم و بدن دارد و چطور می‌توان عواقب آن را کاهش داد

 6راهکار صبحگاهی برای کنترل 
قند خون

خوردن غذا تنها چیزی نیست که می‌تواند سطح قند خون 
را افزایش دهد. مواد شیمیایی ازجمله کورتیزول، آدرنالین و 
گلوکاگون نیز در این وضعیت تأثیر دارند. آگاهی از این نکته 
مهم است که قند خون به‌طور طبیعی در ساعات اولیه صبح 
افزایش می‌یابد که به آن »اثر سپیده‌دم« می‌گویند. کاری که در 
30دقیقه اول پس از بیدارشدن از خواب انجام می‌دهید ممکن 
است تأثیر بیشتری بر سطح قند خون نسبت به آنچه برای 
صبحانه می‌خورید، داشته باشد. راهکارهایی برای کنترل قند 

خون صبحگاهی وجود دارد که در ادامه می‌خوانید.

1  گوشی ممنوع: بدترین کاری که می‌توانید هنگام بیدار 
شدن انجام دهید این است که خیلی سریع تلفن و اخبار را چک 
کنید و خودتان را در معرض استرس قرار دهید. صبح‌ها سطح 
کورتیزول بالاتر است. استرس با آزاد کردن گلوکز بیشتر توسط 

کبد اوضاع را بدتر می‌کند.
2  نوشیدن آب: بلافاصله پس از بیدار شدن از خواب یک تا 
2فنجان آب بنوشید. کم‌آبی ​​سطح قند خون را افزایش می‌دهد 
و مقاومت به انسولین را بدتر می‌کند. نوشیدن آب جریان خون 
را بهبود می‌بخشد و به کلیه‌ها کمک می‌کند تا از گلوکز خلاص 
شوند. عضلات را هم برای استفاده مؤثرتر از گلوکز در ساعات آخر 

صبح آماده می‌کند.
3  ورزش سبک: قبل از صبحانه به‌مدت 10تا 15دقیقه 
فعالیت سبک انجام دهید که می‌تواند شامل پیاده‌روی، حرکات 
کششی یا تمرینات حرکتی باشد. انقباض‌های عضلانی، بدون 

نیاز به انسولین گلوکز را از خون خارج می‌کنند.
4  آفتاب بگیرید: بیرون بروید یا به‌مدت 5تا 10دقیقه کنار 
پنجره بنشینید. نور صبح بر ریتم شبانه‌روزی بدن تأثیر می‌گذارد 

و بر میزان حساسیت به انسولین هم تأثیرگذار است.
5  تعویق نوشیدن کافئین: نوشیدن چای یا قهوه با معده 
خالی ممکن است سطح قند خون را در برخی افراد افزایش دهد، 
زیرا باعث تولید کورتیزول و آدرنالین در بدن می‌شود. به جای 
نوشیدن قهوه بلافاصله پس از بیدار شدن، آن را بعد از ورزش 

سبک یا هنگام صبحانه میل کنید.
6  صبحانه‌ پروتئینی: پس از اتمام این مراحل، به جای 
شروع روز با کربوهیدرات‌های تصفیه‌شده، صبحانه‌ای سرشار از 
پروتئین شامل تخم‌مرغ، ماست، پنیر، بادام یا عدسی میل کنید. 
پروتئین افزایش قند خون بعد از غذا را کنترل می‌کند و باعث 

می‌شود احساس سیری کنید.

آرش نهاوندی؛ روزنامه‌نگارسبک زندگی

صفحه‌آرا: حامد یزدانی

هشدار سازمان نظام پزشکی درباره سیل تبلیغات غیرمجاز سلامت
محمد رئیس‌زاده، رئیس‌کل سازمان نظام پزشکی نسبت به گسترش بی‌ضابطه تبلیغات پزشکی و زیبایی در 
فضای مجازی و شهری هشدار داد و گفت: تنها راهکار مؤثر در شرایط فعلی، افزایش سواد سامت مردم و 

بی‌اعتمادی کامل به تبلیغاتی است که فاقد مجوز از سازمان هستند. 

تشدید نظارت‌های بهداشتی در‌ ماه مبارک رمضان
علیرضا رئیسی، معاون بهداشت وزارت بهداشت از تشدید نظارت بر مراکز غذایی و اماکن عمومی در‌ ماه 
رمضان خبر داد و گفت: نظارت‌ها با حضور فعال بازرسان بهداشت محیط مجهز به تجهیزات سنجش پرتابل 
و نمونه‌برداری از آب و مواد غذایی و سطوح، از ۳۰بهمن۱۴۰۴ تا ۲فروردین۱۴۰۵ تا ساعت۲۰ اجرا خواهد شد.

خبر روز

سلامت

آمادگی ۱۰۳۴ روانشناس و 
روان‌پزشک برای مشاوره رایگان 

انجمن علمی روانشناسی ایران اعلام کرد با مشارکت متخصصان، 
خدمات مشاوره‌ای رایگان به آسیب‌دیدگان حوادث اخیر ارائه 
می‌شود. به‌دنبال افزایش فشارهای روانی در جامعه و تشدید 
تنش‌ها، به‌ویژه برای برخی اعضای کادر درمان، امکان دسترسی 
رایگان به خدمات روانشناسی و روان‌پزشکی فراهم شده است. 
در فراخوان مشترک این انجمن و انجمن علمی روان‌پزشکان 
ایران، ۱۰۳۴روانشناس و روان‌پزشک داوطلب شده‌اند و تاکنون 
دسترسی به خدمات بیش از ۵۰۰ متخصص از طریق »مرکز 
خدمات روانشناسی و مشاوره انجمن روانشناسی ایران« مهیا شده 
است. این خدمات با رعایت اصول اخلاق حرفه‌ای، محرمانگی و 
احترام به حقوق مراجعان ارائه می‌شود و هدف آن کاهش رنج 
روانی، پیشگیری از مزمن‌شدن آسیب‌ها و کمک به بازگشت 
تدریجی افراد به زندگی عادی است. افراد نیازمند می‌توانند برای 

دریافت خدمات به نشانی clinic.iranpa.org مراجعه کنند.

 هشدار سازمان غذا و دارو
درباره واکسن تقلبی 

سازمان غذاودارو نسبت به عرضه واکسن گارداسیل ‌۹ظرفیتی تقلبی 
هشدار فوری داد. دکتر اکبر عبداللهی‌اصل، مدیرکل داروومواد 
تحت کنترل سازمان غذاودارو در نامه‌ای به معاونت‌های غذاودارو 
در دانشگاه‌های علوم پزشکی کشور نسبت به تقلبی‌بودن یک 
واکسن گارداسیل ۹ ظرفیتی هشدار داد. در این نامه آمده است:‌ 
با اعلام شرکت بهستان دارو، واکسن گارداسیل ‌۹ظرفیتی به 
شماره سری ساخت X027853 منتسب به شرکت MSD تقلبی 
بوده و قابل استفاده نیست. او نسبت به اطلاع‌رسانی درباره این 
محصول تقلبی تأکید و عنوان کرده برای اطمینان از اصل بودن 
 واکسن، کاربران و مراکز درمانی باید کد ۱۶ رقمی زیر برچسب سیاه

 )Scratch Label( را بررسی کرده و از طریق سامانه مربوطه، اصالت 
محصول را تأیید کنند. این مسئول هشدار داده UID روی برچسب 
که معمولابرای اثبات اصالت محصول استفاده می‌شود، نمی‌تواند 
 تضمین‌کننده اصل بودن واکسن باشد. بنابراین صرف وجود برچسب

الصاقی کفایت نمی‌کند.

پروانه بندپی | روزنامه‌نگار |  در 

دنیایی که پر شده از نور آبی گزارش
صفحه‌نمایش‌هایی مثل موبایل، 

تبلت، لپ‌تاپ و تلویزیون، چشم‌های ما به‌طور 
بی‌سابقه‌ای تحت فشار قرار گرفته‌اند. تغییر سبک 

زندگی از سنتی به دیجیتال نه‌تنها ذهن و ارتباطات ما را 
متحول کرده، بلکه سلامت چشم‌ها را هم در معرض 

آسیب قرار داده و نیاز است که بیش از پیش مراقب 
چشم‌هایمان باشیم.

شایع‌ترین پیامد استفاده زیاد از صفحه‌نمایش‌ها
نتایج تحقیقات علمی روز نشان می‌دهد که استفاده مداوم 
از دستگاه‌های دیجیتال با مشکلاتی مانند خشکی چشم، 
خستگی بینایی، سردرد و حتی افزایش خطر نزدیک‌بینی 

در کودکان و بزرگسالان مرتبط است.
دکتر ناهید احمدی، متخصص چشم‌پزشکی به 
همشهری می‌گوید: »وقتی چشم به‌مدت طولانی روی 
صفحه‌نمایش می‌ماند، عضلات داخل چشم خسته و 
سیستم اشک‌سازی سریع‌تر تخلیه می‌شود که این دو 
عامل منجر به خشکی چشم و خستگی بینایی می‌شود. 
نشانه‌ها معمولا با تاری دید، سوزش چشم، سردردها 
و خستگی چشم شروع می‌شود و اگر بدون اصلاح 
عادت‌ها ادامه یابد، درخواست تجویز عینک یا وخیم‌تر 

شدن نزدیک‌بینی در نوجوانان شایع‌تر می‌شود.«
احمدی می‌گوید: »هر چند در عصر دیجیتال کنار 
گذاشتن مطلق صفحه‌نمایش‌ها غیرممکن است، 
اما با آگاهی و اصلاح عادت‌ها می‌توان فشار روی 
چشم‌ها را کم کرد. تغییر ساده در عادت‌ها و رعایت 
توصیه‌های علمی  نه فقط ناراحتی‌های روزمره را 
کاهش می‌دهد، بلکه سلامت بینایی را در بلندمدت 
حفظ می‌کند؛ چیزی که در دنیای امروز‌ ارزشش از 

همیشه بیشتر است.«

راهکارهایی برای مراقبت از چشم 
  تنظیم نور محیط هنگام کار و مطالعه 

  قرار دادن صفحه‌نمایش در فاصله و ارتفاع مناسب 
  پیروی از قانون ۲۰ ۲۰ ۲۰ ، یعنی هر ۲۰ دقیقه، ۲۰ ثانیه   پلک زدن آگاهانه تا سطح چشم مرطوب بماند.

به چیزی در فاصله حدود ۶ متر دورتر نگاه کنید.

آسیب‌های زل زدن به صفحه نمایش برای بدن 
  خستگی عضلانی

  درد گردن و پشت 
  بد‌فرمی‌های وضعیتی 

  افزایش وزن
  دیابت نوع ۲ 

  بیماری‌های قلبی 
  به هم زدن ریتم طبیعی خواب 

  کاهش کیفیت خواب

3تمرین ساده 
برای رفع خستگی 
چشم و بهبود 
بینایی

1  قرار دادن کف دست‌ها روی چشم برای رسیدن به 
آرامش عمیق: کف دست‌ها را به سرعت به هم بمالید تا 
کاملا گرم شوند، سپس دست‌ها را به آرامی روی چشمان 
بسته بگذارید و انگشتان را طوری روی چشمان حائل 
کنید که از ورود نور جلوگیری کند. گرمای آرامش‌بخش 
رگ‌های چشم را گشاد و خستگی را دفع می‌کند، در ضمن 

اعصاب بیش از حد کار کرده را دوباره تنظیم می‌کند.

2  تمرکز به دور برای از بین بردن تاری دید: بازوی 
خود را بلند کنید، انگشت شست خود را بالا نگه دارید. 

به‌مدت 3 ثانیه به انگشت شست خود خیره شوید، سپس 
3 ثانیه دیگر به یک جسم دور در فاصله حدود 6متری نگاه 

کنید. کاملا پلک بزنید، این حرکت را 15بار تکرار کنید.
3  ردیابی شکل هشت: یک حلقه هولاهوپ را به پهلو و 
در فاصله 3 متری از بدن تصور کنید. فقط با چشم، صاف 
و ثابت، به‌مدت 30ثانیه در جهت عقربه‌های ساعت، 
منحنی‌های آن را ردیابی کنید، سپس به عقب برگردید. 
این تمرین 2 بار در هر جلسه، قدرت و سیالیت محیطی 

را افزایش و نگاه‌های خیره و ثابت را کاهش می‌دهد.
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رئال 
باز هم در 

دالوژ با بنفیکا 
روبه‌رو می‌شود

اوانجلوس ماریناکیس، مالک یونانی 
باشگاه ناتینگهام فارست، ویتور پریرا را 
به‌عنوان سرمربی منصوب کرد. این اتفاق 
3روز پس از اخراج ‌شان دایچ رخ داد و 
سرمربی 57ساله پرتغالی به‌مدت 18ماه 
با باشگاه قرارداد بست. پریرا پس از نونو 
اسپریتو سانتو، آنگه پوستکوگلو و دایچ، 
چهارمین سرمربی فارست در این فصل 
خواهد بود. دایچ پنجشنبه پس از تساوی 
خانگی بدون گل مقابل ولوز، تیم قعر جدولی، اخراج شد و 
فقط 3امتیاز با 3تیم قعر جدولی فاصله داشت. تیمی که 
پریرا به ارث برده، در 5بازی اخیر لیگ تنها یک برد داشته. 
نخستین مسابقه ناتینگهام با سرمربی جدید، پنجشنبه در 
پلی‌آف لیگ اروپا در ترکیه با فنرباغچه خواهد بود؛ یکی از 

باشگاه‌های سابق سرمربی جدید.
پریرا در زادگاهش نامی برای خود دست و پا کرد و پورتو را 
به 2قهرمانی متوالی در لیگ رساند، پیش از آنکه از طریق 
عربستان سعودی به یونان برود و با المپیاکوس دوگانه 
قهرمانی را به‌دست آورد. این مربی پر سفر همچنین در 
ترکیه، چین و برزیل کار کرده و در دوران حضورش در ولوز، 
تجربه حضور در لیگ برتر انگلیس - و به‌ویژه یک مبارزه 
موفق برای بقا - را کسب کرده است. پریرا دسامبر2024در 
حالی به ولورهمپتون پیوست که این باشگاه در رتبه نوزدهم 

جدول و 5  امتیاز کمتر از منطقه امن قرار داشت. 
آنها در نهایت با پیروزی‌های متوالی در لیگ مقابل 
ساوتهمپتون، وستهم، ایپسویچ، تاتنهام، منچستریونایتد 
و لستر، در رتبه شانزدهم و با ۱۷امتیاز اختلاف نسبت به 

لستر رده هجدهمی به‌کار خود پایان دادند.
در حال حاضر تیم‌های ولوز و برنلی به‌طور قابل‌توجهی عقب 
هستند. وستهم در فاصله ۱۲بازی تا پایان لیگ، 3امتیاز از 

فارست فاصله دارد.

در آستانه دیدار مهم و حساس امشب رئال‌مادرید در زمین 
بنفیکا، روزنامه اسپانیایی AS از علاقه رئال به بازگرداندن 
مورینیو خبر داد. مربی سابق این تیم همان کسی است که در 
آخرین دیدار مرحله گروهی لیگ قهرمانان این فصل، جلوی 
صعود مستقیم رئال به یک‌هشتم را گرفت و بنفیکا را به پلی‌آف 

برد. حالا همان بازی باید 2بار دیگر تکرار شود.
 آن مسابقه را رئال در زمین بنفیکا 4بر 2باخت؛ رئال یک پله 
برای صعود مستقیم کم آورد و بنفیکا آخرین سهمیه پلی‌آف 
را صاحب شد. از آن زمان، بنفیکا با توندلا مساوی کرده و در 
رقابت برای قهرمانی داخلی عقب افتاد، ولی رئال‌مادرید با 
پیروزی در لیگ مقابل رایو وایکانو، والنسیا و سوسیداد، فرم 
خود را تثبیت کرد و به 8پیروزی پیاپی در لالیگا رسید. در 
 )xG( ۱۳ 8بازی اروپایی، مادرید گل مورد انتظار دریافتی
را ثبت کرده؛ یعنی باید در هر بازی 1.5گل می‌خورد که بین 
ضعیف‌ترین رکوردهای دفاعی در این رقابت‌ها قرار می‌گیرد.

    امباپه، زننده 2گل آن بازی و بهترین گلزن این فصل لیگ 
قهرمانان با 13گل زده که در بازی شنبه مقابل سوسیداد 
غایب بود، احتمالا به بازی امشب می‌رسد. او می‌توانست در 
پیروزی 4 بر یک  یکشنبه 2پنالتی را گل کند اما این فرصت 
به وینیسیوس رسید. در کل، رئالی‌ها خوب پنالتی می‌گیرند؛ 

13پنالتی در این فصل که بیشترین تعداد در اروپاست.
   رئال با اختاف دوبرابری در صدر تیم‌هایی است که از 
زمان استفاده از VAR بیشترین پنالتی‌ها را در لالیگا به‌دست 
آورده‌اند؛ رئال مادرید )۹۱(، بارسلونا )۴۵(، والنسیا )۴۵(، 
سوسیداد )۴۲( و ویارئال )41(. پیش از VAR باز هم رئال 
 در صدر جدول بیشترین تعداد پنالتی در لالیگا از فصل
 09-2008تا‌18 -2017 بود؛ رئال مادرید )۷۷(، بارسلونا 

)۶۵(، سویا )۵۱(، اتلتیک بیلبائو )۴۷( و والنسیا )46(.
   در اردوی بنفیکا بازیکنانی مثل ساموئل سوارس، اورسنس، 
نونو فلیکس و آمار ددیچ مصدوم و غایب هستند. در اردوی 
رئال‌مادرید هم بلینگام، رودریگو )مصدوم و محروم( و میلیتائو 
قادر به بازی نیستند. آسنسیو هم مثل رودریگو محروم است.

   داور امشب یک داور نحس فرانسوی برای 
رئال است. آنها با فرانسوا لتکسیه 2باخت 
و یک مساوی به‌دست آورده‌اند و آخرین 
بدشانسی آنها با این داور شکست 2بر یک 

فصل پیش از آرسنال بود.
    بنفیکا در 12بازی اخیر 6پیروزی و 

در 19بازی خانگی اخیر خود 12برد کسب 
کرده است. در سوی دیگر، رئال‌مادرید در 

6بازی اخیر خود در لیگ قهرمانان اروپا 3برد 
و همچنین در 6بازی اخیر خارج از خانه خود در 

تمام رقابت‌ها 3پیروزی کسب کرده است.
    بنفیکا در تاریخ رویارویی‌های رودرروی خود 
در لیگ قهرمانان اروپا، آمار برد 75درصدی مقابل 

رئال‌مادرید را ثبت کرده است که این موضوع، این 
رویارویی را جذاب‌تر هم می‌کند.

    بنفیکا در لیگ قهرمانان این فصل 
3پیروزی و 5شکست داشت، برعکس رئال 

که 5برد و 3شکست کسب کرد؛ باخت 
مقابل لیورپول، منچسترسیتی و بنفیکا. 
بنفیکا 10گل به ثمر رساند و 12گل 
دریافت کرد که 4گل زده مقابل همین 
رئال بود. رئال 21گل زد و 12گل خورد.

   تنها برد رئالی‌ها مقابل این حریف 
پرتغالی به 61سال قبل برمی‌گردد که 2بر یک بازی 

را بردند. در عوض، 3شکست پرگل داشتند؛ 5بر یک، 5 بر 
3 و 4بر 2 و در مجموع 8گل به این حریف زده و 15گل 

خورده‌اند.
   مورینیو در 6بازی مقابل رئال‌مادرید تنها همان یک 
مسابقه 3هفته پیش را برد؛ یک مساوی و ‌4شکست با 8گل 

زده و 11گل خورده.
    در دیگر بازی‌های امشب گالاتاسرای با یوونتوس، 
دورتموند با آتالانتا و موناکو با پاری‌سن‌ژرمن بازی می‌کنند.

 KYLIAN
MBAPPÉ

 JOSÉ
MOURINHO

میثم کریمی |  بازی مرگ و زندگی؛ بازی امشب 
استقلال در لیگ قهرمانان سطح2 آسیا با 
الحسین اردن، بازی ماندن و رفتن است؛ 
هم برای خود استقلال و هم برای ریکاردو 
ساپینتو که امروز بیش از هر زمان دیگری 
خودش را در یک‌قدمی جدایی می‌بیند. 
استقلال در بازی رفت که در ورزشگاه 
آل‌مکتوم اردن و بدون هوادارانش میزبان 
الحسین بود، می‌توانست برنده بازی باشد 
اما 2گل با تشخیص وی‌ای‌آر آفساید اعلام 
شد و تا همین دیروز و در نشست خبری 
قبل از بازی، ساپینتو اصرار داشت یکی از 
گل‌ها سالم بوده و اگر داور این اشتباه را 
نکرده بود، استقلال حالا حداقل یک امتیاز 
داشت. به هر حال استقلال تیم برتر بازی 
رفت بود و موقعیت‌های زیادی‌ هم ایجاد 
کرد اما نتیجه یک بر صفر به نفع حریف شد 
و این برای هواداران تیمی که این فصل هزینه 
زیادی کرده و گران بسته شده، اصلا قابل‌قبول 
نیست؛ چرا‌که موفقیت در لیگ سطح2 آسیا 
خواسته زیادی نیست. نه‌‌تنها هواداران که 
به‌نظر می‌رسد مسئولان باشگاه هم چندان 
از این شرایط راضی نیستند و نتیجه بازی 
امشب، آینده استقلال و سرمربی‌اش را 
مشخص می‌کند. شاید شایعه جدایی ساپینتو 
و استقلال تازگی نداشته باشد، اما اینکه گفته 
می‌شود باشگاه با جایگزین او هم مذاکراتی 
‌انجام داده‌‌، برای نیمکت این تیم نگران‌کننده 
است. ساپینتو در این فصل بارها تا یک‌قدمی 
اخراج پیش رفته و هر بار یک پیروزی او را 

تیم‌های ساپینتو و اسکوچیچ امشب در آسیا بازی دارند 
 

و شاید برای آخرین‌بار روی نیمکت تیم‌های ایرانی‌شان بنشینند 

شب شب 
 مسئول جدید 
جنگل ناتینگهام

بازی تکراری بازی تکراری 
خداحافظی؟خداحافظی؟درخواستیدرخواستی



11
2 3 0 2 3 6 0 2 سه شنبه  سه شنبه  2828 بهمن  بهمن 14041404  شماره    شماره  96149614

کشتی ایران در سال‌های اخیر، علاوه 
بر درخشش در میادین بین‌المللی، 
در حوزه زیرساخت و امکانات نیز 
گام‌های بلندی برداشته است. 
قهرمانی تیم‌های ملی در رقابت‌های 
جهانی بزرگسالان۲۰۲۵ در هر دو 
رشته آزاد و فرنگی، تنها بخشی از 
موفقیت‌های این رشته پرافتخار 
است؛ موفقیتی که پشتوانه آن، 
توسعه همه‌جانبه امکانات فنی، 
رفاهی و پشتیبانی در مجموعه 

فدراسیون کشتی است.
در قلب این پیشرفت‌ها، کمپ 
تیم‌های ملی قرار دارد؛ مجموعه‌ای 
مجهز که شامل دو »خانه کشتی« 
استاندارد برای تمرینات تخصصی، 
سالن بدنسازی مدرن با به‌روزترین 
دستگاه‌های روز دنیا، استخرهای 
سرپوشیده و روباز، رستوران، 
کتابخانه و بخش‌های اقامتی است. 
وجود اتاق‌های تخصصی پزشکی و 
فیزیوتراپی نیز به روند آماده‌سازی 
قهرمانان کمک می‌کند و قرار است در 
ماه‌های آینده، مرکز جامع فیزیوتراپی 
و آب‌درمانی فدراسیون کشتی که 
در حال تکمیل است، به بهره‌برداری 
برسد تا خدمات درمانی و بازتوانی 

ورزشکاران در سطحی حرفه‌ای‌تر 
ارائه شود.

در حوزه فرهنگی و هویتی نیز اقدام 
مهمی صورت گرفته و موزه فدراسیون 
کشتی با حضور وزیر ورزش و جوانان 
و وزیر میراث فرهنگی افتتاح 
شده است؛ مکانی که مدال‌ها، 
جام‌ها و یادگارهای افتخارآفرینی 
کشتی‌گیران ایران در آن نگهداری 
می‌شود و روایتگر تاریخ پرافتخار 

این رشته است.
امکانات فدراسیون تنها به حوزه 
تمرین محدود نمی‌شود. این مجموعه 
دارای زمین چندمنظوره ورزشی، 
سالن بدنسازی پیشرفته، مرکز 
رسانه‌ای مجهز به استودیو برای 
تولید محتوا و حتی سالن سینما 
متصل به شبکه اکران کشور است تا 
کشتی‌گیران در کنار تمرینات سخت، 
از برنامه‌های فرهنگی و تفریحی نیز 
بهره‌مند شوند. زمین پدل و سالن 
همایش شهید ضرغام نیز از دیگر 
بخش‌های این مجموعه به شمار 
می‌روند که برای برگزاری رویدادها، 
نشست‌ها و فعالیت‌های جانبی مورد 

استفاده قرار می‌گیرد.

زیر سقف افتخار
 نگاهی به امکانات مدرن فدراسیون کشتی 

استقلال در یکی از حساس‌ترین مقاطع فصل به سر 
می‌برد. آنها در لیگ برتر ایران موقعیت خوبی در 
جدول دارند ولی در لیگ قهرمانان آسیا موقعیتشان 
متزلزل است. شکست دربرابر الحسین در بازی رفت، 
کار استقلال را برای صعود به مرحله بعدی سخت 
کرده و کنار رفتن از این مسابقات می‌تواند اتفاقات 
و حاشیه‌های جدیدی را برای تیم رقم بزند. مهدی 
پاشازاده، کاپیتان سابق استقلال در گفت‌وگو با 
همشهری، در مورد شانس صعود تیم به مرحله بعدی 
می‌گوید‌: »استقلال در این فصل چه از لحاظ عملکرد 
تیمی در زمین و چه از لحاظ نتیجه‌گیری، با نوسان 
روبه‌رو بوده و تقریبا تیمی غیرقابل پیش‌بینی است. 
قطعا استقلال در بازی برگشت کار سخت‌تری دارد 
چون الحسین از شرایط میزبانی بهره می‌برد و حمایت 

هوادارانش را هم دارد. استقلال هم باید گل بزند و 
هم مواظب ضدحملات الحسین باشد. بازی 

در زمین حریف سخت است ولی اگر 
استقلال در روز خوبش قرار داشته باشد، 

می‌تواند این تیم را حذف کند.«

   شایعه برکناری ساپینتو
این روزها شایعاتی مطرح شده، مبنی بر 

اینکه اگر استقلال از لیگ آسیا 
حذف شود، احتمال 

قطع همکاری با 
ساپینتو وجود 
دارد. پاشازاده 
در واکنش به 
این موضوع 
خبرهایی  و 
که در مورد 

اختلاف سرمربی آبی‌ها با تاجرنیا مطرح شده، تأکید 
می‌کند: »ما نمی‌دانیم بین باشگاه و سرمربی تیم چه 
مسائلی وجود دارد، از طرفی نمی‌دانیم برنامه و اهداف 
باشگاه برای ادامه فصل چیست. استقلال در این چند 
سال از تغییر سرمربی سود نبرده و با چالش‌های 
مختلفی روبه‌رو بوده است. فقط کنار گذاشتن سرمربی 
مهم نیست و مسئله مهم‌تر این است که اگر باشگاه 
چنین تصمیمی گرفت، چه‌کسی را جانشین ساپینتو 
می‌کند؟ اگر قرار است این مربی برود، باید بهتر از اورا 

بیاورند.«

اهمیت چند بازی آینده
پاشازاده درباره وضعیت استقلال در لیگ برتر هم 
می‌گوید: »استقلال در لیگ برتر 35امتیاز کسب کرده 
و با 2تیم دیگر در صدر قرار دارد. این تیم هنوز در 
لیگ برتر چیزی را از دست نداده و عملکرد 
ساپینتو هم خوب بوده و طبیعی است که 
بعضی‌ها موافق تغییر کادر فنی نباشند. 
به هر حال نتایج چند بازی آینده بسیار 
مهم هستند، خصوصا بازی با الحسین. 
امیدوارم استقلال در لیگ قهرمانان 
آسیا به مرحله بعدی صعود کند و در لیگ 
برتر هم به قهرمانی برسد. استقلال 2فصل 
پیش نتوانست فشارهای چند 
بازی آخر را تحمل کند و 
قهرمانی را از دست داد 
ولی امیدوارم در این فصل 
همه‌‌چیز خوب پیش برود 
و این تیم با قهرمانی در 
لیگ، هوادارانش را 

خوشحال کند.«

ساپینتو برود، 
بهتر از او می‌آورید؟
مهدی پاشازاده نه‌تنها از عملکرد استقلال دفاع 

می‌کند که مخالف کنار گذاشتن ساپینتو هم هست 

 ESTEGHLAL

حفظ کرد‌ که مهم‌ترین برد او 
در این موقعیت، پیروزی 
مقابل سپاهان درست در 
روزهایی بود که رفتنش 

از تیم جدی شده بود. در 
مقایسه با بازی رفت، 
ساپینتو احتمالا برای 
بازی امشب تغییراتی 

‌در ترکیب تیم می‌دهد و بعید 
نیست آدان، چشمی و نازون از 
ابتدا به زمین بروند. به هر حال 

او و تیمش برای صعود به جمع 
4تیم از همه داشته‌ها و از 

همه را‌ه‌ها کمک می‌‌گیرند.

تیم‌های ساپینتو و اسکوچیچ امشب در آسیا بازی دارند 
 

و شاید برای آخرین‌بار روی نیمکت تیم‌های ایرانی‌شان بنشینند 

شب شب 
خداحافظی؟خداحافظی؟

امشب شاید همزمان با 

ساپینتو، دراگان اسکوچیچ هم برای 

آخرین‌بار روی نیمکت تیم ایرانی‌اش بنشیند. 

سرمربی تراکتور دعوایی را که اخیرا با شجاع 

خلیل‌زاده داشته، بهانه کرده است اما گفته می‌شود او از 

قبل ندای رفتن سرداده بود و چه بهانه‌ای بهتر از دلخوری 

از شجاع. تیم او امشب در هفته آخر لیگ نخبگان آسیا با 

الغرافه قطری بازی دارد. صعود تیم تبریزی‌ قطعی است، 

چراکه تا قبل از بازی امشب در رده سوم جدول بود و فقط 

برای اینکه حریف راحت‌تری در مرحله بعد داشته باشد، 

برد می‌خواهد اما نماینده قطر که برای صعود امتیاز 

می‌خواهد، هم باید تراکتور را شکست بدهد 

و هم ‌منتظر توقف الدحیل یا السد 

یا الشارجه باشد.
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اخبار کوتاه

تأسیس شهر جهانی فناوری در چابهار
شهر جهانی فناوری در منطقه آزاد چابهار تاسیس می‌شود. 
محمدسعید اربابی، دبیر نخستین جشنواره ملی صنایع خلاق 
فرهنگی در حاشیه نخستین جشنواره ملی صنایع خلاق و 
فرهنگی ایران که به میزبانی چابهار در حال برگزاری است، در 
سخنانی با اشاره به اهمیت چابهار به‌عنوان میزبان جشنواره، 
تأکید کرد: توسعه سواحل مکران نقش مهمی در اقتصاد ملی 
و درآمد ناخالص کشور خواهد داشت و پروژه‌های پارک علم و 
فناوری چابهار، با همکاری معاونت علمی ریاست‌جمهوری، عمان 
و پاکستان در حال آماده‌سازی است تا حداقل اوایل سال آینده 

مجوزهای لازم دریافت و عملیات اجرایی ساختمان آغاز شود.

عمر باتری‌های آیفون افزایش می‌یابد
نسخه 27سیستم عامل iOS قرار است یک به‌روزرسانی 
هدفمند برای افزایش عمر باتری گوشی‌های آیفون باشد. آنطور 
که کارشناسان می‌گویند این نسخه با حذف کدهای زائد و 
به‌روزرسانی اپلیکیشن‌های قدیمی، مصرف انرژی را کم می‌کند 
و عمر باتری آیفون‌ بهتر می‌شود. پیش از این کاربران آیفون 
نسبت به کاهش عمر باتری‌های گوشی‌های اپل شکایت‌های 
زیادی داشتند. مهندسان اپل برای رفع این معضل، روی 3محور 
تمرکز کرده‌اند: پاک‌کردن تکه کدهای قدیمی و منسوخ که دیگر 
استفاده نمی‌شوند، بازنویسی و ارتقای اپلیکیشن‌های قدیمی 

برای اجرای روان‌تر.

سازنده دستگاه نوستالژیک سگا درگذشت
هیدکی ساتو، طراح تمام کنسول‌های سگا و رئیس سابق این 
شرکت، در ۷۷سالگی درگذشت. ساتو و تیم تحقیق و توسعه‌اش 
مسئول ساخت سخت‌افزارهای آرکید و کنسول‌های خانگی سگا، 
ازجمله مستر سیستم، جنسیس/مگا درایو، ساترن و دریم‌کست 
بودند. این مهندس در سال ۱۹۷۱به سگا پیوست و بین سال‌های 
۲۰۰۱ تا ۲۰۰۳ رئیس موقت این شرکت بود. او در سال ۲۰۰۸ 

این شرکت را ترک کرد.

مسخره‌بازی با تیک آبی
»ایکس« آینده شبکه‌های اجتماعی و مفهوم مدیریت پلتفرم‌های دیجیتال را تغییر داده است

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

هندزفری‌ ضد‌باکتری به بازار آمد
 XBOOM Buds Plus ال‌جی نسل جدید ایرپادهای بی‌سیم خود
 UVnano با کیس شارژ Plus را معرفی کرد. مدل Buds Lite و
که باکتری‌ها را از بین می‌برد، حذف نویز فعال 3میکروفونه و 
پشتیبانی از صدای سه‌بعدی، تجربه‌ای حرفه‌ای فراهم می‌کند و 
 XBOOM Buds Lite قابلیت اتصال چندنقطه‌ای را نیز دارد. مدل
اما با طراحی جمع‌وجور و وزن سبک خود برای استفاده روزمره 
 IPX4 بسیارمناسب‌تر است. هر دو ایرپاد در برابر پاشش آب

مقاوم‌اند.

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

معرفی تبلت اقتصادی آنر
 »X8b شرکت آنر جدیدترین تبلت اقتصادی خود را با نام »پد
معرفی و روانه بازار کرد. این تبلت با تراشه اسنپ‌دراگون680، 
باتری 10100میلی‌آمپرساعتی و قیمت پایه 150یورو عرضه 

شده است.

ارتقاي سواد شناختی با تبلیغات هدفمند
عطاالله پورعباسی، دبیر ستاد توسعه علوم و فناوری‌های شناختی: فعالیت‌های ترویجی و تبلیغی هدفمند 
در حوزه علوم‌شناختی نقش مهمی در ارتقای سطح علمی، عمومی‌سازی این حوزه میان مردم و گسترش 

کاربردهای آن در امر آموزش، درمان و فناوری دارد و ستاد، از این فعالیت‌ها حمایت می‌کند.

ضرورت هم‌افزایی فناوری و فرهنگ برای توسعه اقتصاد خلاق
مصطفی مافی، رئیس پارک فناوری اطلاعات و ارتباطات: هم‌افزایی میان فناوری‌های نوین ارتباطی و ظرفیت‌های 
فرهنگی کشور، پیش‌نیاز شکل‌گیری زیست‌بوم توانمند اقتصاد خلاق است. توسعه زیرساخت‌های دیجیتال، 
تسهیل دسترسی فعالان این حوزه به بازار و سرمایه و طراحی مدل‌های حمایتی هدفمند از الزامات این مسیر است.

 ساسان شادمان منفرد | روزنامه‌نگار | اکتبر۲۰۲۲، ایلان ماسک با 

پرداخت ۴۴میلیارددلار توییتر را خرید و در نخستین پیام خود نوشت: گزارش
»پرنده آزاد شد«. اما برای بسیاری از کاربران، کارمندان و تحلیلگران 
فناوری، این آزادی بیشتر شبیه یک دوره طولانی از آشفتگی مدیریتی، تصمیم‌های 
عجیب و بحران‌های پی‌درپی بود. به بهانه حذف تیک‌آبی مقامات ایرانی و البته ارائه 
مجوز تیک‌آبی برای سوءاستفاده‌گرانی که اکانت‌های جعلی با نام مقامات کشورمان 

در X ساخته‌اند، نگاهی به تباهی این پلتفرم پس از حضور ایلان ماسک می‌اندازیم.

صفحه نمایش
11اینچ                                               

وزن
496گرم                                         

دوربین اصلی
5مگاپیکسل                            

رم/حافظه
128/4گیگابایت                

رزولوشن
                      1920×1200پیکسل

  اخراج‌های گسترده و مدیریت شوک‌آور
تنها یک روز پس از تصاحب توییتر، ماسک دستور اخراج گسترده کارکنان را صادر 
کرد. در نهایت حدود ۸۰ درصد نیروی کار شرکت )بیش از 6هزار نفر( تعدیل شدند. 
این اقدام پیامدهای جدی داشت: تعطیلی یا تضعیف بسیاری از تیم‌های حیاتی، 
اختلال در زیرساخت‌های فنی و امنیتی، خروج مهندسان کلیدی و ایجاد ترس و 
بی‌ثباتی در شرکت. گزارش‌ها نشان می‌داد برخی کارکنان حتی بدون اطلاع قبلی 

و از طریق قطع دسترسی ایمیل اخراج شده‌اند.

  فروش تیک آبی؛ هرج‌ومرج در هویت کاربران
یکی از بحث‌برانگیزترین تصمیم‌ها، تبدیل تیک 
آبی تأیید هویت به یک سرویس پولی بود. نتیجه 
موج گسترده جعل هویت شرکت‌ها و افراد، 
انتشار اخبار جعلی توسط حساب‌های تقلبی و 

سردرگمی کاربران درباره حساب‌های واقعی بود. 
اتحادیه اروپا بعدا این سیاست را »گمراه‌کننده« 
دانست و به‌دلیل همین موضوع و مشکلات 

شفافیت، پلتفرم X را جریمه کرد.

  حذف یک برند تاریخی
 X در سال۲۰۲۳ ماسک نام توییتر را به
تغییر داد و لوگوی پرنده معروف حذف 
شد. این تصمیم واکنش‌های زیادی 

داشت:
  نابودی یکی از شناخته‌شده‌ترین 

برندهای اینترنت
  سردرگمی کاربران و تبلیغ‌کنندگان

  حذف هویت تاریخی پلتفرم

  آزمایش‌های عجیب در الگوریتم
گزارش‌های تحقیقاتی نشان دادند 
تغییرات الگوریتمی باعث افزایش 
دیده‌شدن برخی حساب‌ها و تغییر جهت 
گفتمان عمومی شده است. همچنین 
خود ماسک بارها به‌صورت مستقیم در 
الگوریتم و نحوه نمایش محتوا دخالت 
کرد؛ موضوعی که نگرانی‌هایی درباره 

بی‌طرفی پلتفرم پدید آورد.

  بحران اعتماد
پس از تغییرات گسترده، بسیاری 
از کاربران به پلتفرم‌های دیگر 
مهاجرت و برندهای بزرگ 
تبلیغات خود را کاهش دادند یا 
متوقف کردند. همچنین ارزش 
شرکت به‌شدت افت کرد. این 
تحولات مدل کسب‌وکار توییتر 

را با چالش جدی مواجه کرد.

  نگرانی درباره اطلاعات نادرست و محتوای افراطی
تغییر سیاست‌های نظارت محتوا باعث 
هشدار نهادهای اروپایی و کارشناسان 
شد که این پلتفرم ممکن است به منبعی 
کمتر قابل‌اعتماد برای اطلاعات تبدیل 

شود. در سال‌های بعد نیز فعالیت‌ها و 
پست‌های جنجالی ماسک خود موضوع 

انتقادهای گسترده شد.

آزمایش بزرگ
 یا آشفتگی مدیریتی؟

خرید توییتر توسط ایلان ماسک یکی از 
رادیکال‌ترین تحولات تاریخ شبکه‌های 

اجتماعی بود. این دوره برای برخی 
نماد »آزادی بیان و نوآوری سریع« و 
برای برخی دیگر نمونه‌ای از مدیریت 
پرریسک، تصمیم‌های شتاب‌زده و 
کاهش ثبات یک زیرساخت جهانی

 ارتباطی تلقی می‌شود.
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صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

# ایران_ماهر
واگذاری مدیریت همه مراکز آموزش 
فنی و حرفه‌ای به کارآفرینان خبری 
بهسازی زیرساخت‌های مهارتی با هدف افزایش اشتغال آموزشی در کشور نوسازی شده و برنامه‌ای گسترده برای دولتی، بنگاه‌های اقتصادی و بخش خصوصی ۴۰۰کارگاه افزایش اشتغال در حال اجراست:»با مشارکت دستگاه‌های و برنامه بهسازی گسترده زیرساخت‌های مهارتی باهدف خصوصی، ۴۰۰ کارگاه آموزشی در کشور نوسازی شده جوانان گفته که با مشارکت دستگاه‌های دولتی و بخش همایش با تأکید بر نقش مهارت‌آموزی در کاهش بیکاری و رئیس سازمان آموزش فنی‌وحرفه‌ای کشور هم در این کارهای بزرگی کرد.« غلامحسین محمدی، معاون وزیر به اقتصاد ملی مؤثر باشد و با دست‌های خالی می‌توان آموزش فنی و حرفه‌ای می‌تواند در شکل‌گیری اعتماد مردم است که طی یک‌سال‌ونیم گذشته انجام شده است:»سازمان آموزشی فنی‌وحرفه‌ای حاصل مسیر تازه و مجموعه اقداماتی گرفت.« به‌گفته این مسئول، بازسازی و نوسازی چند مرکز فنی و حرفه‌ای نبودیم، اما با طرح همنوا این همکاری صورت همکاری میان وزارت آموزش و پرورش و سازمان آموزش و هم‌افزایی شکل گرفت:»در سال‌های گذشته شاهد اهداف مهارتی است افزود: در طرح همنوا این همکاری هم‌افزایی دستگاه‌های مسئول در آموزش پیش‌نیاز پیشبرد فراهم شود.« میدری با بیان اینکه افزایش همکاری و مشارکت فعال بخش خصوصی در آموزش‌های مهارتی دست‌های خالی می‌توان کارهای بزرگی کرد :»باید زمینه در شکل‌گیری اعتماد مردم به اقتصاد ملی مؤثر باشد و با به‌گفته وزیر کار، سازمان آموزش فنی و حرفه‌ای می‌تواند روزافزون شاهد شکوفایی نیروی کار ماهر خواهیم بود.« مبتنی بر همکاری بین‌بخشی را ‌ شکل دهیم، به‌صورت آموزش فنی و حرفه‌ای تأکید کرده :»  اگر بتوانیم مسیر کشور تغییر یابد. او با اشاره به هیأت امنایی شدن 40مرکز نظام مهندسی، قرار است نظام صلاحیت حرفه‌ای در و برگزاری آزمون و تأیید صلاحیت حرفه‌ای با کمک سازمان محدود نیست و با تدوین دوره‌های آموزش و ارتقای مربیان این همکاری به واگذاری مراکز آموزش فنی و حرفه‌ای مردم در توسعه آموزش‌های مهارتی« اعلام کرده و گفته: عنوان »نقش مسئولیت اجتماعی شرکت‌ها و مشارکت روز یکشنبه در »همایش ملی وفاق برای ایران ماهر« با است که احمد میدری، وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی 

در حال اجراست.«

جامعه پدیا

گروه جامعه| ‌حالا 40روز از آن 2شب هول‌انگیز دی‌ماه گذشته است؛ 2شبی که  بیش از 3 هزار شهید و جان‌باخته 
جامعه 

بر جای گذاشت و تلخی‌اش حالا حالا‌ها از وجود ما ایرانی‌ها نمی‌رود.  لابه‌لای خبرها، آنهایی که رد و نشانی از شهید امروز
و کشته و بازداشت دانش‌آموزان و نوجوانان  داشت بیش از بقیه آزاردهنده بود. بچه‌های مدارس این مملکت و 
نوجوان‌هایی که هنوز بلوغ جسمی را هم درست و درمان تجربه نکرده‌اند، چه برسد به بلوغ سیاسی و رفتار کنشگرانه، بخش 

عمده‌ای از فهرست تلخی‌ها بودند و این آغاز یک هشدار با آژیری لاینقطع است برای‌ دولت، وزیر و مدیر...

در خیابان...

حادثه‌های دلخراشی که در دی‌ماه گذشته اتفاق افتاد زمانی 

تلخ‌تر و غم‌انگیزتر و البته حساس‌تر می‌شود که بدانیم در 

میان جانباختگان، مجروحان یا دستگیرشدگان افراد 

زیر 18سال زیادی وجود داشتند. نوجوانان و جوانانی که 

عمدتا در سایه بمباران تبلیغاتی فضای مجازی به خیابان‌ها 

آمدند‌. آمارهای اعلامی از سوی برخی نمایندگان مجلس 

شورای اسامی حکایت از آن دارد که حدود 28درصد 

بازداشت‌شدگان این حوادث زیر 20سال داشتند؛ یعنی 

یا دانش‌آموز بودند یا به تازگی از مدرسه فارغ‌التحصیل 

شده بودند. جای تأسف است که وزارت آموزش و پرورش 

به جای چاره‌اندیشی برای این معضل در 7بهمن اعلام 

کرد، بسیاری از نوجوانانی که در حوادث اخیر شرکت 

کرده و دستگیر شده‌اند در سن دانش‌آموزی و نوجوان 

بودند اما دانش‌آموز نبودند. درست 7روز بعد از انتشار 

این خبر سخنگوی وزارت آموزش و پرورش اعلام کرد، 

تمام دانش‌آموزان دستگیر شده را بعد از مشاوره به 

خانواده‌هایشان تحویل داده‌اند. این در حالی است که 

رئیس‌جمهور به‌طور رسمی در اختتامیه جشنواره فارابی 

با تلخ و غیرقابل تصور توصیف کردن این حوادث اعلام 

کرد، »باید بررسی کنیم چرا برخی جوانان ما فریب خورده 

و اقداماتی انجام داده‌اند که حتی تصور آن نیز دشوار است؛ 

مسئولیت ما سنگین است و باید برای ترمیم این روند تلاش 

کنیم .باید بشنویم، ببینیم و بیندیشیم و اگر کوتاهی از 
ماست، خود را اصلاح کنیم.«

از کارشناسان حوزه سواد رسانه و متخصصان این بخشواحدهای درسی نگاه کند و برای آموزش این واحد درسی باید به موضوع درسی سواد رسانه به‌عنوان یکی از مهم‌ترین وارد می‌کنند. تفرشی می‌گوید: وزارت آموزش و پرورش فضای مجازی می‌پردازند و به این قشر آسیب‌های جدی‌ای رسانه‌ای همراه می‌شوند که با اهداف خاص به تولید محتوا در ملی و بین‌المللی است نداشته باشند، با موج‌های مختلف عمدتا بر مبنای اهداف سیاسی و قدرت‌طلبی‌شان در عرصه پیش‌زمینه‌ای در ارتباط با ماهیت رسانه‌ها و عملکرد آنها که محتواهای رسانه‌ای گوناگونی روبه‌رو هستند که اگر سواد و نوجوانان و جوانان ما که همان دانش‌آموزان هستند با بمباران‌ این کارشناس، امروز در عصر ارتباطات زندگی می‌کنیم و مدرسه و جامعه است و دیگری تجارب دنیای رسانه. به‌گفته تجارب دنیای زیسته که عمدتا برگرفته از فضای خانواده دانش‌آموزان امروز با 2دنیای متفاوت روبه‌رو هستند؛ یکی تفرشی، پژوهشگر حوزه رسانه و اخبار جعلی معتقد است کمک آموزشی گرفته تا فقدان الگوهای استاندارد. امیرعلی رسمی ایران با نقاط ضعف بسیاری روبه‌روست. از کمبود ابزار منتقدان معتقدند که آموزش سواد رسانه در نظام آموزش ضعف آموزش سواد رسانه در نظام آموزشی
 

کمک بگیرد.

آمادگی دفاعی و جنگ نرم
در 2کتاب آمادگی دفاعی مقاطع متوسطه اول و دوم، موضوع 
سواد رسانه‌ای مطرح شده است. کتاب سال نهم در بخش 
»شناخت و مقابله با جنگ نرم« نکاتی مانند تأثیر شبکه‌های 
اجتماعی و کانال‌های ماهواره را بررسی می‌کند. کتاب آمادگی 
دفاعی سال دوازدهم هم حوزه‌های فرهنگی، اجتماعی و 
اقتصادی جنگ نرم را تحلیل می‌کند. این کتاب در فصل 
پدافند غیرعامل هم موضوع‌هایی مانند حمله‌های سایبری 

را شرح می‌دهد.
هر دو کتاب در کنار دروس نظامی، حوزه‌های نفوذ دشمنان و 
فریب نسل جوان را به‌عنوان بخشی از دروس خود محسوب 
می‌کنند اما این درس‌ها تنها برای 2پایه از 12پایه تحصیلی ارائه 
می‌شود درحالی‌که باید در تمام پایه‌ها مورد توجه قرار گیرد. 
دانش‌آموزان از نخستین سال‌های تحصیل تا رسیدن به دیپلم 
در معرض تبلیغات دشمنان هستند که از طریق شبکه‌های 

اجتماعی تشدید می‌شود.
امروزه کشور‌هایی با فرهنگ غربی نظیر استرالیا، دانمارک، 
فرانسه و... نسبت به حضور نوجوانان در فضای مجازی و 
تأثیرات آن واکنش‌هایی نشان داده‌اند که حساسیت این 
مباحث را نشان می‌دهد. به همین نسبت لازم است که 
موضوع جنگ نرم در تمام مقاطع تحصیلی از طریق آموزش 

در کلاس‌ها ارائه شود.

هیجان نوجوان‌ها نیاز به کنترل دارد

»هیجان برایش به ‌وجود می‌آورند؛ نوجوان‌ها هیجانی‌اند، 

می‌آیند وارد میدان می‌شوند، کارهایی می‌کنند که نباید 

بکنند.«؛ این جمله رهبرانقلاب در مورد نوجوان‌هایی‌است 

که هیجان باعث شده بود در اتفاقات اخیر شرکت بکنند. 

نوجوانان و دانش‌آموزان سرمایه‌های ارزشمند یک جامعه 

هستند؛ جمعیتی که با وجود تفاوت بین‌نسلی ثابت کرده‌اند 

در مواقع بحرانی و شرایط حساسی چون جنگ 12روزه حسابی 

پشت این نظام و آرمان‌های آن ایستاده‌اند. جامعه‌شناسان 

معتقدند هیجاناتی که در شخصیت نوجوانان و جوانان وجود 

دارد بخش غیرقابل انکار شخصیت و روحیات آنهاست که اگر 

در جهت تأمین منافع ملی هدایت شود، می‌تواند در ساختن 

آینده کشور تأثیر بسزایی داشته باشد و اگر غیر از این باشد 

و اجازه دهیم بیگانگان از طریق رسانه‌هایشان برای نوجوانان 

نقشه راه بچینند، نتیجه همان می‌شود که در حوادث دی‌ماه 

دیدیم. متأسفانه امروز غربی‌ها با قهرمان‌سازی‌‌های مجازی و 

تحریف تاریخ برای نسل نوجوان و جوان ما حس عقب‌ماندگی 

و ناامیدی را به این قشر تحمیل می‌کنند و با تبلیغات دروغین 

می‌کوشند چهره جمهوری اسلامی ایران را ضد‌زندگی معرفی 

کنند و پیشرفت‌ها و داشته‌های کشور را نادیده بگیرند. به قول 

رهبری که بارها و بارها بر ضرورت تشکیل جلسات هم‌اندیشی 

و گفتمان‌ها طی یک دهه اخیر تأکید کرده‌اند، امروز نوجوان و 

جوان ما نیاز به شنیده‌شدن و توجه به عقاید و اندیشه‌هایش 

دارد؛ موضوعی که وقتی در کشور مورد بی‌توجهی قرار بگیرد 

از سوی دشمن موردتوجه قرار می‌گیرد.

سنگر اول جنگ روایت‌ها
رهبر انقلاب: آموزش و پرورش باید دربرابر نفود فرهنگی و فکری دشمن 

حساسیت داشته باشد

برای مصونیت نوجوانان در روزهای التهاب، برنامه‌های درسی را بازنگری کنید

‌چطور یک نوجوان می‌تواند مسجد را آتش بزند؟

   امیدوارم این متن را وزیر محترم آموزش و پرورش ببیند و فکری کند.
1  به عزیزی در آموزش‌وپرورش گفتم: »شما نگران نوجوان‌ها نیستید؟« آن هم قبل از این اتفاقات؛ حدود 

یک هفته قبل از ۱۷ و ۱۸ دی ماه. گفت: »تصویر غلطی از نوجوان ساخته‌اند؛ نگرانی‌ها اغراق‌آمیز است.«
بعدتر دیدم در خبرها آمده بود که حدود یک‌سوم دستگیرشدگان اغتشاشات اخیر، دانش‌آموز و نوجوان 

بوده‌اند. ۹۳درصد هم فاقد سابقه کیفری؛ یعنی هسته سخت آشوب بر گرده اینها نشسته‌اند.
2    حتما دیدید که بعضی از این نوجوان‌ها را وقتی می‌گیرند، از ترس شلوارشان را خیس می‌کنند، فوری 
می‌گویند »‌ غلط کردیم«. اینها را مسخره نکنید. ببینید… آن صحنه‌ای که ما در خیابان یا در کلیپ‌ها 
می‌بینیم، فقط »ظاهر ماجرا«ست. پشتش یک قصه پیچیده است. نوجوانی که چند هفته یا چند ماه، هر 
روز با گوشی خوابیده و بیدار شده، با خشم تغذیه شده، با حسرت سوزانده شده، با جمع مجازی گرم شده، 

با شعارهای تند شجاع شده… پایش روی زمین نیست؛ مسخ پلتفرم است.‌

 این متن را بخوانید تا دقیق
  توضیح دهم پلتفرم چطور 
 مثل مواد مخدر، نوجوان ما را

 مسخ می کند؛ حتی نوجوان خوب 
را... بلکه آقایان بیدار شوند.
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حالا فقط یک تغییر فنی به‌نظر نمی‌رسد بلکه بهانه‌ای شده برای 
پیچیده‌ترکردن مرز میان خبر درست و جعلی. در 2روز گذشته، 
پس از شناسایی صفحه جعلی منتسب به علی لاریجانی، دبیر 

شورای‌عالی امنیت ملی، حالا هم تکذیب قوه قضاییه پای کانال 
جعلی نشست تا هشدار در مورد مانور صفحات جعلی پررنگ‌تر 
شود. واقعیت این است که با ساخت حساب‌ها و محتوای جعلی 
و ایجاد ظاهری شبیه به منابع رسمی، کار تشخیص خبر واقعی 

به شکل عمدی دشوار می‌شود. در چنین فضایی، هدف فقط 
انتشار یک شایعه نیست بلکه ایجاد تردید و بی‌اعتمادی 
عمومی است. وقتی مخاطب نداند کدام صدا معتبر است، میدان 

برای عملیات روانی و جهت‌دهی افکار عمومی بازتر می‌شود.

 حقیقت
 در محاصره

مکث

موزستان به شرط گاندو
گاندوها، علاوه بر خانه محافظت‌شده و خانه‌های 
اکازیون، پدری مهربان نیز دارند؛‌ ملک‌دینار شجره، 
٧٢ ساله و ساکن روستای باهوکلات که محلی‌ها و 
گردشگران »عمو شجره« صدایش می‌کنند. شهرت 
عمو شجره در فضای مجازی، بیشتر از گاندوها‌ست: 
»موزستان داشتم...بی‌آبی، آن را خشکاند مثل باقی 
زمین‌های اطراف...گاندو طاقت تشنگی ندارد....« به نیت 
گاندوها، پشت خانه‌اش چاهی حفر کرد. آب چاه، می‌شد 
راهی به موزستان او داشته باشد اما »دورتادور چاه را 
گودال کندم. رطوبت گودال، گاندوها را کشاند اینجا. 
اولش ۶ سر بودند حالا ٢۶ سر هستند.« عمو‌شجره 
روزی ٢ تا ٣ کیلوگرم گوشت و مرغ به گاندوها می‌دهد: 
»خرجشان با من است....« یادش نیست چه‌کسی 
پیشنهاد راه‌اندازی بوم‌گردی را مطرح کرد: »از درآمد 
بوم‌گردی، هم رزق زن و بچه‌ام را درمی‌آورم و هم 
خورد و خوراک گاندوها.« گاندوها، محبت عمو‌شجره  
را می‌فهمند:»تا به حال آسیبی به من نزده‌اند. صدایم 
را تا می‌شنوند از آب بیرون می‌آیند...« از گاندو‌دوستی 
عمو‌شجره، سودی هم نصیب اهالی باهوکلات شده‌است. 
این را خیرالنسا امیری، رئیس گردشگری استان 
سیستان و بلوچستان می‌گوید: »بوم‌گردی شجره، پای 
گردشگران را به روستا باز کرده‌است. از این رو، هم آگاهی 
عمومی نسبت به زیستگاه گاندو افزایش یافته و هم 
زمینه‌های اشتغال‌زایی هر چند محدودی در حوزه‌های 
گوناگون فراهم آمده‌است؛مانند صنایع‌دستی و خوراک 
محلی و البته رونق تورهای تفریحی.« عمو شجره، سطل 
سفید پلاستیکی را با تکه‌های گوشت فریزشده پر 

می‌کند و می‌رود پشت خانه. سر 
چوبدستی‌اش، ٢ چنگک 
دارد برای غذادهی به 
گاندوها:»فصل پاییز 
و زمستان که گاندوها 
خوش‌اخلاق‌ترند کلی 
لیدر، دست گردشگرها 
را می‌گیرد و می‌آورد 

گاندوبینی!«

در خدمت گاندو
ماجرای گاندوهایی که با کمک دوستداران طبیعت در حوالی چابهار از خطر انقراض نجات پیدا کرده‌اند

سحر جعفریان‌عصر | روزنامه‌نگار |  با آنکه بیشتر از یک 

ساعت از صبحگاه زمستانی نگذشته اما آفتاب در آسمان گزارش
جنوب شرقی کشور، تیغ‌دار است. کمی دورتر از روستای 
باهوکلات، چند گاندو )تمساح پوزه‌کوتاه مردابی( بر سر جای گرفتن میان 
آب خاک‌آلود گودالی کم‌عمق، سر دعوا دارند. گاهی دُم قطورشان را سوی 
هم نشانه می‌گیرند و گاهی هم بزرگی آرواره‌هایشان را نشان می‌دهند. در 

گودالی دیگر و دورتر اما صلح برقرار است. 2گاندوی خاکستری و جوان، تن 
خود را به آب فرو برده و تنها، پوزه و چشم‌هایشان بیرون است. باز هم دور 
و دورتر، حوالی رود سرباز، گاندوهایی در حال آبتنی هستند؛ درست مانند 
گاندوهایی که در منطقه محافظت‌شده باهوکلات، مزرعه پرورش گاندو و 
آبگیر عمو‌شجره، مشغول زیست هستند. گزارش زیر خرده‌روایت‌هایی از 

اوضاع و احوال این روزهای گاندوست.

مبارک‌های ارزان 
سازمان حفاظت محیط‌زیست استان سیستان و بلوچستان را از سر گاندوها پس زده‌اند. به‌گفته الهام آبتین، سرپرست تکثیر و انجام اقدامات همیارانه با محیط‌زیست، سایه انقراض هستند؛ همان‌ها که با راه‌اندازی مرکز تحقیقات و مزرعه مدیون کارشناسان محیط‌زیست و دوستداران حیات‌وحش ایرانی، جانشان را که از خشکسالی به لب انقراض رسیده‌بود گرانی برای مُد، خوراک و درمان دارند. گاندوهای پوزه‌کوتاه است )قیمت هر لارو از 100تا 300میلیون تومان( و نه پوست و گوشت و خون استرالیایی نه بازار خرید و فروش نوزادان تازه سر از تخم بیرون آورده‌شان داغ مبارکی و فراوانی است. هر چند به نسبت دیگر گونه‌های تمساح مانند پرُوسوس جمع و جورتر. محلی‌های بلوچ، گاندو صدایشان می‌کنند. گاندو برای آنها مایه دریای عمان می‌پلکند. از خانواده کروکودیل‌ها هستند ولی با هول و هیبتی شیرین رودخانه‌های سرباز و باهوکلات در طول مرز ایران و پاکستان تا شمال کوتاه مردابی، بومی جنوب شرقی ایران هستند و دقیق‌تر، در خاک‌ها و آب‌های برشان را به طرفه‌العینی، لقمه‌ای چرب می‌کنند و فرو می‌بلعند. تمساح‌های پوزه آفتاب می‌گیرند و گاهی نیز تنی خیس می‌کنند. طعمه‌های گوشت‌آلود دور و دوزیستند. نزدیکی رود و رودخانه‌ها، شکم به زمین می‌کشند و می‌خزند. گاهی، خُلق‌شان خجالتی و خونسرد اما خوی‌شان خطرناک و از اقبال بلندشان است که 

در حال حاضر بیش از 2هزار و 500تمساح 
پوزه کوتاه در جهان و حدود 500گاندو در 

ایران، بقا دارند.

خطر گاندوهای گرسنه و تشنه

خانه اصلی گاندوهای سخت‌پوست در منطقه محافظت‌شده و شکار ممنوع 

باهوکلات است؛ خانه‌ای به مساحت 465هزارهکتار که سازمان حفاظت 

محیط‌زیست، سند منگوله‌دار آن را از دهه 60به نام گاندوها به ثبت رسمی 

رسانده‌است. گستره این زیستگاه طبیعی در بخش‌هایی از محدوده‌های آبی 

شهرستان‌های دشتیاری، راسک و سرباز و پای تالاب و آبگیر و برکه‌هایی مانند 

فیروزآباد، درگس، آزادی، پیرسهراب، پلنگی و سد پیشین قرار دارد. گاندوها در 

این گستره با شغال و خرس سیاه و عقاب، میان پوشش گیاهی تنُُکی از درختان 

کهور، آکاسیا و بادام، همسایه‌اند. جمیل بلوچی از کسبه سن و سال‌دار بازار 

فجر چابهار است و هوادار دوآتیشه گاندوها؛ »با قصه‌های گاندو که بی‌بی‌هاجر 

)مادربزرگش( می‌گفت بزرگ شدم....« گاندو در تمام قصه‌های قوم بلوچ، منشأ 

خیر و رحمت است. هر چند، بعضی‌ها دلشان از حوادث مرتبط با این بزرگ‌ترین 

خزنده ایرانی خون است؛ حمله مرگبار گاندو به کودکان سرگرم بازی و زنان 

مشغول شست‌وشوی ظرف و رخت در حاشیه رودخانه‌ها. حوا مرادی، ساکن 

روستای ریکوکش از خاطره دهم مرداد 1401می‌گوید: »آن سال، سیلاب یک 

گاندو را چند ساعت در ریکوکش سرگردان کرد، آخر کار زنده‌گیری شد....«  

جبار متقی، فعال محیط‌زیست بومی درباره حوادثی از این دست به همشهری 

می‌گوید: »اتفاقاتی چنین، معمولا در منطقه حفاظت‌شده رخ می‌دهد که نیازمند 

اجرای طرح‌های آموزشی و نصب علائم هشدار از سوی سازمان محیط‌زیست 

است. ضمن اینکه نباید حقابه این خزنده مهم، بدون برنامه‌ریزی 

به بهانه خشکسالی، صرف زمین‌های کشاورزی شود.« متقی 

همچنین اقدام در راستای احداث و توسعه شبکه آب 

شرب روستاها را مؤثر در حفاظت از شمار اندک 
گاندو‌ها می‌داند.

شاید 500گاندو و حتما 3خانه
گاندوها، خانه‌های دیگری هم دارند. یکی‌شان از سال 1389در 
120کیلومتری جاده چابهار-راسک عرصه و عیان دارد 
با تابلوی »مرکز تحقیقاتی محیط‌زیستی-گاندو« 
که سر درش کوبانده‌اند و دیگری، دیوار به دیوار 
کوه‌های معروف مریخی چابهار است که از سال 
1396تابلوی »مزرعه تکثیر و پرورش تمساح 
ایرانی« )شرکت دانش‌بنیان( آن نیز به چشم 
همه رهگذران جاده آبکان می‌آید. در مرکز 
تحقیقاتی، سعی کارشناسان بر قوام ذخایر 
ژنتیک گاندوی ایرانی و دوام گونه آنهاست و در 
مزرعه پرورشی نیز فعالان محیط‌زیستی به تکثیر 
هرچه بیشتر گاندوها همت گماشته‌اند. همگی‌شان اما 
زبانی مشترک برای برقراری ارتباط با گاندوها دارند...اصواتی 
نامفهوم که نگهبان و گاندوهای فرورفته در یکی از 3برکه مرکز 
تحقیقاتی، مشاور فنی و بیش از 100گاندوی اغلب گرسنه مزرعه 
پرورشی، معنایشان را می‌دانند. پای ویژگی مشترک دیگری 
نیز در میان است؛‌ امکان بازدید گردشگران از هر دو مجموعه. 
هامون عرب‌زاده، راهنمای بازدیدکنندگان در مرکز تحقیقاتی 
ا‌ست:»درصد زیادی از گردشگران با آنکه از پشت فنس‌هایی محکم 
به تماشای گاندوها می‌ایستند، حسابی می‌ترسند؛ همان‌ها ولی 

قربان‌صدقه نوزادهای 20سانتی‌متری گاندوها می‌روند.«
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